

ESBOZOS

LA FAMILIA EN LA LITERATURA

Alcanzando con buen ímpetu los que tienen su manantial en la vida espiritual de las familias. Caracter particularísimo de la ética familiar en sus nexos con el mundo, con las costumbres, con las creencias, con las maneras, con todas las virtudes clásicas y nuevas de la sociedad. La literatura ha hecho tópico el estudio de las familias, con caracteres más objetivos de las desvoluciones familiares: lo opulento y lo miserable, el oro y el andrajo, devaneos de la vida y pasos lentos de la pobreza dramática. Inmensidad de páginas alrededor de estos signos humanos, persiguiendo los hondos reflejos de las ruedas gigantes, incansables, estruendosas; describiendo con minuciosidad las hambres, las intemperancias, la dureza de sentimientos de lo abundante; los vicios, lo ocioso bien nutrido de cosas económicas. Lo social en lo literario, no iba más allá de las dos fuentes tan antiguas, tan nuevas, tan distintas. El escritor buscaba en ellas el estímulo de su ingenio, las pinturas, el donaire descriptivo, la emoción, una estética sentimental o un arte labrado con risas, con orgullitos, con el rumor de fiestas en los palacios, con el ruido de trompas de caza, con carruajes, de cristales rotos; con el rebullido incesante creado por la expansión de la riqueza, o la felicidad, de la gula, del contentamiento. En estas cosas se reconcentra el criterio del escritor acerca de lo social. Páginas con ecos sutiles de deleites, de anejos y trobes de monerías en los bosques señoriales; crepitantes de leña en las mansiones opulentas, entre el respirar alborotado de la noche invernal; galanteos retóricos, reverencias barrocas de minué, soliloquios de jóvenes extraños ante unas telas amarillentas, silenciosas; algún idilio de pasarela cerca de un puente rústico, de un tronco, de una caña de leñador, de un arroyo. Páginas de fríos, de desesperaciones hiperbólicas, de miserias errabundas, de acatamientos dóciles, de tonadillas campesinas, de tiernas bermejas o pardas de heredad huilde, de serenidades agrarias...

El familiar encerrado en el tópico, el tópico encerrado en el familiar, que dió tipismo a la literatura de una época decadente. No existían más temas que la harta o el ayuno. Familias opulentas y familias miserables, criterios robustos en la ligera contemplación de lo material, de la apariencia, de lo externo. Todo era consecuencias fisiológicas, cosas de dientes, de manteles, de botellas, de menús, de hostias famosas, de pórcicos de iglesia con unas figuras humanas encorvadas, extendiendo el brazo al señorío tímido y erguido. No existían otros motivos sociales. Todos los efectos se lesprendían de la hacienda o de lamiseria de la familia. Efectos exclusivamente materiales, causas de abundancia o de escasez. Se describían conjas, vicios, docilidades clásicas, orgullitos que tienen la raíz en lo profundo de los tiempos, virtudes señeras, recat patriarcales en pueblos imaginados, andanzas de calaveras, de diques arrieros, de tunantes. Lo pintoresco o lo trágico, el harzago o la viga de las familias, los placeres o las penas. Se describía incesantemente como se describe un suceso extraordinario, un paisaje raro, las incidencias excepcionales de una campaña: exteja. Lo descriptivo, nada más que descriptivo; los solemnismos amanzos los flautas, los redobles, los arpes, las risas o los sollozos de la lira. Se presentaban defectos arcaicos caracteres originales, estigmas violentos o pacíficos, manías, decencias; por no se insinuaba el remedio de las penas ni el acrecentamiento de las penas, de las intenciones, de lo esencial lo imprescindible en este género literario. Familia elemento de literatura pareciera, para esparcir el tío para har apetitos de lectura, como mío eficaz para la educación de los sentimientos, de voluntades energías. Esta ha sido la técnica del arte del tópico, con raras excepciones de devoción del arte con lo puramente sustancial de la lucha, el pensamiento, del quebranto y de la desorientación humana...

Ahora se mifia la tendencia. El arte vuelve a lo útil, sin menos cabos de lo sentimental, de lo humorístico de la vida. La literatura como arte de libertades y de inclinaciones. Nexos viables y cordiales entre el mundo del hogar y el mundo universal de las ideas. Preocupaciones morales y ansias de lo moral, lo físico, lo sociológico, el cerebro del hombre, todo lo que constituye la vida. En la actualidad reciente de la vida intelectual Madrid acerca del estudio de la familia, determina, con nuevos aspectos de lo literario, la entrada de lo social. Ya no es el estudio del hogar, lo menesteroso, lo pobre, el fracaso de la vida. Es el pensamiento, el estudio de la familia, el estudio de la familia moral con todas las impancias concretas, con las impresiones o firmes. Todo lo que a tar lo otro: la sober-

bia la docilidad que perjudica, lo convencional dañoso, lo injusto, lo arbitrario, lo insensato. La educación familiar, el ensanchamiento de su criterio, la transigencia racional de sus disciplinas como base de bienestar colectivo. Nos quejamos del mundo, y somos nosotros los que lo hacemos injusto, perverso, inclemente. La culpa está en nuestro interior, en nuestra conducta, en nuestras obras. El mundo es un eco permanente de la familia. Esta es el laboratorio del veneno o del reconstituyente moral que después, en el mundo, se convierten en actitudes nobles o en conductas timidas, reprobables, francas o recelosas.

En la familia encuentra la juventud su ornameto futuro o su optimismo, su enorgullo o su valentía, los arreos de su lucha o las trabas insuperables que le harán caer muchas veces. La literatura tiene que decir, tiene que indicar benévolutamente, que la familia ha de ser para la juventud escuela del ánimo, del carácter, del brío, no acatado inflexible de sumisión sistemática, de obediencia, arbitraria, o pequeña dictadura de gustos, de ideas, de costumbres invariables, fijas, estrechas, en discordia con nuestros pensamientos. El joven no suele encontrar en la familia semblantes propicios a sus confesiones a la expansión de los secretos que le afligen, a sus intimidades, al verdadero nervio de su carácter. Y

POR LA VIDA CAMPESINA

MIRANDO AL PORVENIR

Está empezando otro año. El porvenir del campo montañés aparece francamente peor que en el comienzo de la actualidad que ha terminado. La cara manifestación de rebelión contra los mandatos del Poder público que ensayaron, con fortuna, las grandes industrias lácteas, al amenazar el verano pasado, con el cierre antes que cumplir la disposición que les ordenaba la paga a los ganaderos dos céntimos más por litro, ha logrado el efecto moral que se propusieron sus autores, toda vez que el Gobierno no adoptó contra ellos las medidas de rigor que anunciaba y que ya empezó a estudiar y puesto que un considerable número de campesinos, atemorizados, asustados ante aquella amenaza, y con ellos la Asociación Provincial de Ganaderos, se retractaron de su protesta y se plegaron en contra de los núcleos de prodeores que sostenían en las aldeas la necesidad de exigir a todo trance el cumplimiento del mandato legal.

Tal división de criterios en la familia ideada y aquella debilidad ministerial, efectos ambos del miedo, de un modo tan incomprensible como injustificado—ya que las industrias que actúan a la vida de toda una provincia pueden ser regidas, en buen gobierno, sólo por las conveniencias de unos pocos, sean extranjeros o sean españoles—, han debilitado, indudablemente, el espíritu de defensa colectiva de las gentes de nuestros campos. Resistirse contra el reconocimiento de esta evidencia, querer negarla u ocultarla, sería una gran necesidad. Se debe declarar las cosas como son. Muchos aldeanos se han aturrido, se han sobardado, en su indefensión, y aun hay otros que conservan todavía un orgullo elevado y espíritu defensivo, resultante general es francamente favorable al sometimiento. Sólo así se explica que haya sido posible al Jurado Mixto Lechero la concepción de uracuerdo por el que, contra las aspiraciones de la inmensa mayoría de los productores, se fija como precio de inhierno el señalado para verano por la resolución de don Marcelino Domínguez en el acuerdo del Jurado anterior.

Por otra parte, el desaliento de los campesinos ha permitido que entre ellos se infiltraran y se manifestaran los propósitos y las teorías de sus más encarnizados enemigos. Conocemos algunos casos bien evidentes. Hay pueblos donde se ha intentado iniciar organismos modestos de cooperación, sin exportar dinero, que podían lograr inmediatamente auxilios económicos de la Junta de Fomento Pecuario, muy bien puesta a concederlos, y no sólo no ha tenido viabilidad tales intentos, sino que se ha hecho campaña frente a ellos, pretendiendo que, de crear los grupos cooperativos, se otorgaran las subvenciones antes de dar paso alguno y además que se consagrasen por entero a obtenerlas anticipadamente y a trabajar solos los que se oponían a la cooperación. ¡Pobres señores! Por lo visto, la desesperanza ha dado la opinión de que los que se ataban a protestar contra la injusticia, están obligados a dedicar toda su vida, todos sus esfuerzos y todos los recursos que tengan, al sacrificio absoluto en bien de los demás, sin que los demás tengan que hacer cosa alguna que esperar a recoger el fruto de tales sacrificios o a enterrar las cenizas de quienes sucumben rotos en la desigual contienda. In-

así ocurre que los padres son los que menos conocen la naturaleza moral de sus hijos. Una actitud en el hogar y otra en la calle. Un joven, conversando con sus amigos, no muestra el mismo carácter que en sus conversaciones domésticas acerca de los múltiples problemas del mundo. La familia no es su confidente, no le infunde una confianza plena en el alboroto cerebral y espiritual de su mocedad. Entre el afecto y el respeto, rebulle el recelo, el miedo, la cautela, que es su táctica para evitar el disgusto, la disputa, las palabras enojadas. Lo acta todo aparentemente: las ideas, los escrúpulos, las costumbres que le imponen. Se hace hipócrita, que es la cualidad más universal. No se atreve a confesar sus flaquezas, sus caídas incipientes, las consecuencias morbosas de aquella tentación inevitable, de aquel mal instante, por miedo al castigo, a las voces destempladas, a los gestos hoscos. En vez de un remedio, de un consuelo, de un consejo persuasivo y bondadoso, que detenga, que corrija, que devuelva la paz y la salud, se encuentra con la ira, con la amenaza violenta, con días y días de sobresalto, de acritudes que siempre le están recordando su falta natural.

Estas cosas deben ser la enjundia de lo familiar en la literatura. Orígenes de pecado, de anormalidad, de vicios, de conductas, de fanatismos, de resabios torpes, de incomprensiones. Educar a la familia para educar al mundo. Que aquélla sea una escuela de brío, de sensibilidad, de caracteres, no un torcedor enérgico de vocaciones, de propósitos sanos, de ideas...

Manuel LEANO



FIESTA DE FIN DE AÑO. — El Cuerpo consular celebró una fiesta de fin de año, en el Salón Rojo, de Royalty, que estuvo concurridísima. (Foto Samot.)

EN NOCHEVIEJA

Poema de las uvas del tiempo.

Hoy se nos muere un año. En esta ciudad, grande, todos están de fiesta. Zambombas, serenatas, gritos. ¡Oh, cómo gritan! Y es que todos tienen una ilusión muy cerca. Yo estoy tan sola, ¡tan sola! Pero, ¡mienta!, ¡ojalá lo estuviera! Me acompaña un recuerdo. Ese recuerdo es el de un año pasado que se queda. Es la noche en que todos se ponen en los ojos una venda, para olvidar que hay alguien que está cerrando un libro, por no ver la periódica liquidación de sus cuentas, en la que van las partidas al haber de la muerte, y por lo que viene y por lo que se queda. Porque lo que gozamos se ha perdido, y lo sufrido ayer, es también una pérdida.

Hoy, en esta noche, como tradición, cuando el reloj anuncia que el año nuevo llega, todos a un tiempo, al compás de las horas, comen las doce uvas de la Nochevieja. Yo, que ahora, amigo, tan sólo tengo las doce uvas de esta noche eterna, voy exprimiendo las uvas de los meses sobre el recuerdo de mis viñas secas, tanto, que todas las acideces del mundo se están mezclando con ellas, porque tienen el ácido de lo que fue dulzura mis uvas de inclemencia.

Y mientras esta noche va pasando la fiesta, y en esta última uva libre la última gota del año que se aleja, un recuerdo, cual fardo de diamante, me pesa en la cabeza. ¡Uvas del tiempo que mi ser escancia en la nostalgia de mi viña seca! ¡Cómo me pierdo en los caminos curvos, en mi devoción por la Naturaleza! Y en esta algarabía de la ciudad borracha, ¿a dónde va mi emoción, sin compañía, mientras que todos comen las uvas de los meses? Me arropo en un recuerdo, y mi labio está bebiendo de ese seno que es la viva esencia de la amistad, el buen racimo que exprimió sin hora y sin el reloj de la inconsciencia.

Esta noche se nos muere el año. Todos y todas tienen una ilusión muy cerca, y en tanto yo, sumida en esta mi tristeza, en el dolor de mi esperanza muerta, libando toda la acidez del mundo, destilando sus doce gotas trémulas, mis doce uvas, lágrimas que caen en dolor de silencio. ¡Estas mis uvas de mi Nochevieja!

X. X. X.

31 de diciembre de 1953.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 28-36.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

Por nuestro querido amigo don Esteban Gutiérrez y la señorita Francisca Martín, y para el hermano de ésta, el culto joven don Luis Martín, ha sido pedida a doña Manuela Sáinz, viuda de Fernández, la mano de su simpática y bella hija Coyita.

Con tan fausto motivo se han cruzado entre la feliz pareja—que en el mes de marzo unirá sus destinos—los acostumbrados regalos.

JUAN JOSÉ LASTRA MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Escudo, 1.º. - Teléfono 2499.

F. CALATAYUD
MÉDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 6. 1.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

FELICITACIONES

Madrid.—Ayer se recibieron en la presidencia de la República muchas felicitaciones con motivo de Año Nuevo.

En las puertas del Palacio Nacional se han colocado álbumes para que firme el Cuerpo diplomático y el público.

El presidente de la República ha enviado 2.500 pesetas para la suscripción abierta en favor de las familias de los guardias muertos durante los últimos sucesos revolucionarios.

A LERROUX LE REGALAN UN PONCHO

Ayer se recibieron en la presidencia del Consejo centenares de felicitaciones con motivo del año nuevo.

En casa del señor Lerroux se recibió un presente, enviado por los españoles residentes en Bolivia, consistente en un poncho típico de aquel país y dos sobrecamas de pieles, regalo que hacen al jefe del Partido Radical.

EL MINISTRO DE MARINA, EN CARTAGENA

Dicen de Cartagena que ayer mañana llegó el ministro de Marina, acompañado de varios periodistas madrileños. Fue recibido por las autoridades. Una compañía de Infantería le rindió honores.

A mediodía visitó la base de submarinos y el arsenal. La visita fué muy minuciosa.

Hoy el ministro irá a Murcia, y después regresará a Cartagena.

UN DISCURSO DE LARGO CABALLERO

El domingo se celebró un banquete para conmemorar el 62 aniversario de la constitución de la Sociedad El Arte de Imprimir y el 51 de la Federación Gráfica.

Asistieron unos 500 comensales, entre los que figuraban personas muy destacadas en la U. G. T. y el Partido Socialista.

Presidió el señor Largo Caballero.

Al final de la comida hablaron Cernadas, presidente de la Gráfica; Tarrero, presidente del Arte de Imprimir, y Lamonedá.

Al levantarse a hablar Largo Caballero estalló una gran ovación, y se dieron muchos vivas.

Comenzó diciendo que él, en los momentos presentes, como en todos, no puede sustraerse al examen de los temas políticos. Mucho menos ahora, cuando la República se encuentra en situación difícil, situación a la que han llevado, más que nadie, los republicanos, con su desconocimiento absoluto de la realidad.

Funeraria de Joaquín R. Nereo, Burgos, 16. Teléf. 2837. Santander.

LA SEÑORA
D.ª RAMOS NARBAIZA LARREA
(VIUDA DE DON PRIMITIVO GUARDADO)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 79 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hijos doña Amparo, don Primitivo y doña Concepción; hijos políticos don Francisco Benavides, doña Aurelia Palazuelos y don Fabriciano Sanz (del comercio de Méjico); nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, día 2, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación, y a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, martes, a las doce, desde la casa mortuoria, Calzadas Altas (barrio La Luz), chalet, núm. 65, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 2 de enero de 1954.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la iglesia antes citada.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

LA SEÑORA
D.ª RAMONA SUAREZ CASUSO
falleció en el pueblo de Maliaño el día 1 de enero de 1954
A LA EDAD DE 79 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ricardo Díaz Cagiga; hijos don Castro, don José y doña Virginia; hijos políticos don Arsenio Charterina, doña Aurelia Camargo, doña Martina Cagigas y don Casío Gómez; hermana doña Alejandra Suárez Casuso; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, martes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves, día 4, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Maliaño, favores por los cuales quedarán agradecidos.

Maliaño, 2 de enero de 1954.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho de la mañana.

Gran Cinema

HOY, MARTES
A las 7,15 y 10,30

Ultimas exhibiciones, a precios populares, de la formidable producción nacional



ROSITA DIAZ
Tiene un secreto
MIGUEL LIGERO y RICARDO NUÑEZ

Todo el mundo debe admirar esta magnífica película, que significa un avance gigantesco en la cinematografía nacional.

Butaca: Tarde, 1,25. Noche, 1,00.
Gradería: — 0,60. — 0,40.

Mañana, miércoles, moda.— El primer derecho de un hijo, por Heria Thiele.

SALON VICTORIA

A las 7,15
Gran éxito de la magnífica producción Universal

LOBOS PASTORES

por Sidney Fox y Eric Linden.
Ultimas exhibiciones, a precios populares.

SALA NARBON

A las 7,15 y 10,30
El gracioso actor de la pantalla George Milton, en

EL REY DEL TAXI

Butaca: Tarde, 0,50. Noche, 0,40.

Atiende a la posición socialista. Estamos decididos—dice—a realizar nuestros postulados. Vinimos a la acción del Gobierno, unidos a los republicanos, mediante el establecimiento de un compromiso que cumplimos escrupulosamente. Ellos hicieron caso omiso del deber que les imponía ese pacto, y como ocurre en todos los países cuando se hacen combinaciones análogas, los republicanos comenzaron a desacreditarnos y a sembrar en el ánimo de la opinión la creencia de que nuestra actuación perjudicaba grandemente los intereses generales del país. No comprendieron que lo que hacían era dar armas al enemigo del régimen, y que con su táctica equivocada iban entregando poco a poco a la reacción los medios que nosotros habíamos conquistado.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.
PLAZA DE LA ESPERANZA. 2. PRIMERO

La realidad actual nos da la razón; pero ahora ya no hay términos medios, ni conciliaciones inútiles; ahora acocha el fascismo, y frente a él, nosotros, para apoderarnos del Poder político, y después de hacer la revolución social. Una cosa es el Poder político y otra la revolución social. Iremos en pos del primero, para con él hacer esa revolución y transformar todos los medios de producción y de cambio. El Poder político en nuestras manos equivaldría a la pulverización del enemigo; que es, ni más ni menos, lo que ellos harían caso de triunfar.

Insiste nuevamente en que el proletariado no tiene otra salida más que la de la violencia para sostenerse después de haberse impuesto.

Hablando de la unión entre todas las fuerzas proletarias: socialistas, comunistas y anarquistas, dice que los socialistas tendrán que hacer esa unión para abatir definitivamente al enemigo capitalista. No hay grandes diferencias doctrinales entre esas fuerzas y nosotros.

Termina diciendo que ya un socialista francés moderado, en el último congreso ha mantenido que frente al fascismo, no le queda a la clase trabajadora otro medio de lucha que la violencia, pues aunque suframos una derrota, no será tan grave como la que nos inferiría el fascismo si llegase a adueñarse del Poder.

Antes que esto ocurra, los socialistas tenemos un deber que cumplir, y señalado queda.

El señor Largo Caballero fué aplaudidísimo, y al final del acto se cantó «La Internacional».

CLINICA DE MATERNIDAD (Villa María)

Calle del Monte, número 61, esquina al Alta. — Bajo la dirección del doctor Rodríguez Cabello, médico-jefe de la Casa provincial de Maternidad. — Exclusivamente embarazo, parto, puerperio normales o patológicos. — Precios moderados que pueden ser solicitados previamente.

MARIA LISARDA COLISEUM

ULTIMAS EXHIBICIONES DE

EL SECRETO DE MADAME BLANCHE

Una gran creación de IRENE DUNNE con Philips Holmes y Una Merkel.

Completará el programa una cómica inédita de FATTY.

LA CONSTRUCCION DEL SEPTIMO TROZO DEL FERROCARRIL

Una conversación con el diputado don Eduardo Pérez del Molino Herrera

El nuevo diputado por Santander don Eduardo Pérez del Molino Herrera, hijo del hombre que tanto se preocupó por la construcción del ferrocarril Santander-Calatayud, y que murió después de haber visto logrado su deseo en lo referente a seis trozos de la línea, continúa la labor de su padre, trabajando incansablemente por conseguir la terminación de lo que constituye actualmente el problema de primer plano para la vida de esta provincia.

Después de varias entrevistas llevadas a cabo en Madrid cerca del ministro de Obras públicas, para que no se demore el replanteo del séptimo trozo, que, como se sabe, ha de comenzar en el pueblecito de Ciudad para terminar en Santander, se propone concurrir el próximo miércoles otra vez ante el ministro aludido, acompañado de los diputados de las provincias interesadas, para ver si de un modo definitivo se arregla este asunto, del que está pendiente la atención de todo buen santanderino.

Ayer tarde, el señor Pérez del Molino reunió a los representantes de la Prensa local en un saloncito del Ateneo, con objeto de ponerle al corriente de la última labor realizada.

Entre las gestiones que hemos hecho por los intereses de Santander—comenzó diciendo el señor Pérez del Molino Herrera—, tanto mis compañeros de diputación a Cortes como yo, hemos dado preferencia, y de ello nos preocupamos constantemente, a la solución del estudio del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Calatayud.

—¿Cuándo celebraron ustedes la última entrevista?

—La última entrevista que tuvimos con el señor ministro de Obras públicas la celebramos en el Congreso de los diputados del viernes último, y después de escuchar palabras de simpatía y casi de promesa del señor Guerra del Río, quedamos en volverle a visitar el próximo miércoles, a las doce de la mañana.

—¿Qué trazado les parece a ustedes el mejor para dar término al séptimo trozo?

—Todos nosotros, los diputados de la derecha, propugnamos por que el trazado del último trozo del ferrocarril vaya por las cuencas del Pas y del Pisuenga, trazado que tiene el asenso de la Primera División de Ferrocarriles y del Consejo de Obras públicas, en tanto que los de Renedo y del señor M. de Septién han sido informados desfavorablemente por aquellos altos organismos del Estado.

—¿Y quién creen ustedes que debe encargarse del estudio?

—En ese punto estimamos, coincidiendo con la Comisión popular gestora, que debía encargarse de ello a la Comisión Santander-Mediterráneo, que por su propio interés (hoy pierde un millón de pesetas anualmente en la explotación de la línea sin terminar) había de realizarlo rápidamente y con completo conocimiento del terreno, además de verse obligada a la mejor solución comercial, por ser concesionaria de la explotación del ferrocarril durante cincuenta años. Terna esta solución la ventaja que, debiendo ser aceptado el estudio que se hiciera por la misma Compañía, no habría dificultad alguna en este extremo, evitándonos con ello una nueva dilación.

—¿Y todos los diputados por la provincia piensan lo mismo?

—No. Los señores Alonso y Ramos entendían que el estudio del mencionado séptimo trozo debiera hacerse por el Estado, y esa opinión es, naturalmente, respetada por nosotros, aunque ya se vió el mal resultado cuando el señor Prieto—entonces ministro de Obras públicas—lo encargó en julio último a los ingenieros del Estado. Desde entonces han transcurrido seis meses (los mejores del año, y más que tiempo suficiente para hacer dicho estudio) y aun no está empezado.

En este estado las cosas—continuó el señor Pérez del Molino—, se reunió la Comisión gestora popular, y para aunar ambas tendencias propuso que el estudio se hiciera por una Comisión integrada por ingenieros del Estado y de la Compañía Santander-Mediterráneo, solución que encontramos satisfactoria, y que fué la adoptada en la reunión de los diputados de las seis provincias interesadas en la construcción del ferrocarril: Valencina, Zaragoza, Huesca, Soria, Burgos y Santander, y firmada por cuarenta diputados de estas provincias, para ser entregada al ministro de Obras públicas.

El señor Pérez del Molino siguió hablando de la esperanza que todos tenían de que esta solución fuera la aprobada por el señor Guerra del Río, y terminó diciendo que en un brillante artículo publicado por don Bruno Alonso en EL CANTABRICO decía que no veía inconveniente en adoptar esta solución, por lo que se creía obligado a invitar a los señores Alonso y Ramos para que el próximo miércoles, a las doce, asistieran, con los demás representantes en Cortes por Santander,

a la entrevista que ha de tener lugar con el ministro de Obras públicas.

Nada más dijo el señor Pérez del Molino. Pero los periodistas sacaron de la entrevista la impresión de que se iniciaba bajo los mejores auspicios una era más favorable para la terminación del famoso séptimo trozo de ese gran ferrocarril, que tiene la cabeza en la capital del Turia y la cola en un insignificante pueblecito de la provincia de Burgos, cuando su misión y su vida dependen de que, por la otra punta, los raíles de ese camino de hierro miren de frente al mar Cantábrico.

R. PRESMANES DENTISTA
Paente, 1 duplicado, principal.

IMPRESIONES DEL DIA De San Sebastian.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Ya hemos penetrado en el año de 1934. Es un poco ridículo dar crédito a cuantos se permiten jactanciosamente hacer predicciones sobre la suerte que vamos a correr.

Bien está que se permitan los magnates de la política insinuar que, en realidad, en España se abre un periodo de emoción intensa en el momento de encontrarnos en el pórtico del año con aquella vacilación explicable de una interrogante de ansiedad. Ahora bien; si el remedio es factible, lo lógico y lo natural sería que ninguno de los que emiten juicios en profecías traten de diferir las soluciones patrióticas que el país demanda.

Es verdad que todos los años nos agobia la tortura de hacer un punto de contrición para que las cosas cambien; pero no cuaja el propósito de enmienda, porque los españoles somos, por autonomasia, muy propicios al buen conformar.

La primera hoja del almanaque hoy nos abre la ventana del año a la esperanza, por encima de los contumaces cuervos de la política, que parece que se regodean uno y otro día en presagiar calamidades.

Por de pronto, ya como consuelo amable ante el arribo del año, Madrid despidió al fincancero de 1933 con grandes muestras de regocijo, como si la Nochevieja quebrara el maleficio de un año triston, que pasará a la historia como una pesadilla de los hombres que, en ráfagas de locura, hicieron alardes de maldad. Y realmente, como vivir así en un fastidio, hay que esperar que el año que abre sea de empuje en forma que, por humanidad, proscriba la agresividad y la rebeldía, y como dice un periódico, «Año nuevo, vida republicana nueva».

Ya está investido del cargo de presidente de la Generalidad, desde ayer, don Luis Companys, antiguo periodista, que ha tenido siempre para los profesionales toda clase de deferencias.

Hoy ha comenzado ya el señor Companys sus gestiones para formar Gobierno. Esta tarde ha celebrado entrevistas con Nicolau d'Oliver, de Acción Catalana, y Lluhi y Xirau, del Partido Nacionalista de Izquierda, y como se encuentra enfermo el señor Comorera, de Unió Socialista, estuvo en su domicilio.

También se propone visitar a Sierra Moret, que forma parte del mismo Partido.

Son muy halagüeñas—según él mismo ha dicho—las impresiones que tiene el señor Companys acerca del Gobierno de la Generalidad. No cree que tendrá obstáculos, ni siquiera dificultades, para la realización de los propósitos encaminados en los últimos días de Mañá a la formación de un Gobierno de concentración de izquierdas.

Tema de comentario en los círculos literarios al brotar el año nuevo es la justa concesión del «Premio Chirac», que la Academia Española adjudica cada cuatro años, y que ha correspondido en el de 1933 a nuestro querido compañero José Montero Alonso.

No es la primera vez que se le conceden premios de esta naturaleza.

Pepe Montero Alonso, heredero directo de la pluma ágil y fácil de su padre, ha sabido dejar el periodismo a la altura de sus mayores, y precisamente la mayor ufania de Pepe Montero Alonso es que el premio que se

Joaquín Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología de la especialidad. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 25, pral. Teléf. 2367.

Dr. Amadeo Santín Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º Izda.

EL JUEVES SENSACIONAL ESTRENO EL SECRETO

DEL MAR

Producción novelesca y documental. Escenas submarinas, en colores.—Dramática lucha entre un buzo y un pulpo.

Muy pronto EL GRAN DOMADOR



UN GRANJO DE DOUGLAS FAIRBANKS EL ROMANON MODERNO

Sugestiva e interesante producción de «Artistas Asociados». Interpretada por Douglas Fairbanks, William Farnum y la bellísima María Alba.

HOY, MARTES, en el Teatro Pereda
A las 7 tarde y 10,30 noche

BUTACA: tarde, 1,50; noche, 1 peseta

Se despachan localidades sin recargo alguno para la función infantil, con rifa de preciosos juguetes, del 6 de enero a las cuatro de la tarde.—Programa seleccionado para niños: Egran éxito cómico de Papilinas, CALLES DE NUEVA YORK, y los complementos en colores PAPA NOEL, ENANOS EN EL LOSO, QUI Y QUE VIENE EL LOBO

EXPLOSION DE LA CALDEIRA EN UN PESQUERO

San Sebastián.—Cuando a prefeja de vapores «Toto» y «Totito», propiedad de don Francisco Andonagu, de la matrícula de Pasajes, se hallaba a unas cincuenta millas de Pasajes, realizando las faenas de pescar, se produjo una fuga de vapor en la caldera del «Totito». Resultaron víctimas del accidente el contramaestre, Manuel Sagarzazu, natural de Fuenterrabía, de veinticinco años de edad, casado; el maquinista, Nicolás Ormazábal, natural de Sopelana, de cuarenta años, casado, y el fogonero, Gregorio Ormazábal, de cincuenta y ocho años.

Los dos primeros se hallaban durmiendo en el momento en que sobrevino la fuga de vapor, y el fogonero prestaba guardia en las máquinas. Los tres han resultado muertos.

El patrón José Díaz Carraceles, natural de Marín, iba leyendo, y al darse cuenta de lo que ocurría intentó ir a la escotilla para salir a cubierta, pero tropezó y cayó. Reptó su tentativa, y en estos esfuerzos resultó con contusiones y quemaduras de importancia, aunque al fin logró salir a cubierta y quedar libre de peligro.

El vapor «Totito» fué remolcado hasta Pasajes por el que forma a pareja. El herido Díaz Carraceles fué conducido sin pérdida de momento a la Casa de Socorro de San Sebastián, en donde fué asistido convenientemente, apreciándosele quemaduras e improntancia y contusiones generalizadas. Fué conducido a la clínica del doctor Aysstarán.

Al llegar al puerto de Pasajes los dos barcos citados se dió aviso al Juzgado, que se personó en el buque el que había ocurrido el suceso, y después de instruir los diligencias de rior, ordenó el levantamiento de los cadáveres.

UN TEMBLOR DE TIERRA

Esta madrugada, a las cinco, se observó un fenómeno sismo, cuyos efectos fueron sensibles en las viviendas, en varias de las cuales se abrieron las puertas y los cuadros pendientes de las paredes cayeron al suelo, fenómeno que duró cuatro o cinco segundos.

En el Observatorio de Igueldo dejaron que no habían podido preisar con exactitud el fenómeno por crecer de aparatos adecuados, por su mucho valor, y que se habían atenido a las indicaciones registradas en el barógrafo. Suponian que el fenómeno tuvo una duración de cuatro o cinco segundos, como antes decimos, y que su carácter fué de escasa intensidad.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 y 4 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2855

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO. CASTELAR, 1.— TELEFONO 1142. Consulta de 11 a y de 5 a 6

CONFLICTO ESUELTO

El conflicto de los tabajeros ha quedado solucionado irriminablemente, por haber aceptado, tanto los tabajeros como los tocineros, la fórmula de solución transitoria propuesta por el Ayuntamiento en reunión celebrada ayer, domingo.

DERROTA DE UN QUIPO CHECO

Bilbao.—Esta tarde jugó un partido entre el Ceclie arlin y un equipo mixto del Athléti.

Los bilbaínos, que no han tenido enemigo en los checos, vencieron por diez tantos a uno, irrande (cuatro en el primer tiempo y los restantes en el segundo).

Estando siete a cero, los extranjeros marcaron su único gol.

El Ceclie dió la impresión de un equipo de juego vulgar y mediocre.

COMBATE I BOXE

París.—En un mat de boxeo diez asaltos, el peso mediano Cande ha batido por puntos a español arcis Lluich.

Joquín Antigué.

(Del Sanatori) GARGANTA, NAZ Y OÍD. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1365

GRAN CINEMA

Otro gran éxito de los miércoles en la Maffia

EL PRIMER DICHCHO DE N HIO

Una gran producción de telenovela propiamente humana, más humana y más comprava.

HERTHAHELE

(protagonista de luchas de Unión)

secundada por 22 artistas de primera categoría.

G. INICO

OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, NM. 11 (Casa de Ródenas.)

Mermeladas ULECIA

Las mas exquisitas

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL. Partos.—Enfermedades de la Mujer. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Gratis pobres: martes, viernes, 5 tarde. Calderón, 19.—Teléfono 2360

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Después de visitar Cartagena, el ministro de Marina se ha trasladado a Murcia. El presidente de la Generalidad se propone formar un Gobierno de amplia concentración de izquierdas.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid. Al recibir, esta madrugada, el ministro de la Gobernación a los periodistas, le dijo que el gobernador de Albacete comunicaba que en el pueblo de Minalla se había producido un incendio en el Ayuntamiento.

LA ESTANCIA DEL SEÑOR ROCHA EN CARTAGENA

Cartagena.—El ministro de Marina, después de la comida en Capitanía general, visitó la Escuela de Intendencia de la Armada.

REUNION DE PATRONOS Y OBREROS

Albacete.—Esta tarde se celebró en el despacho del gobernador una reunión de patronos y obreros electricistas, para tratar de resolver la huelga anunciada para el día 11 por incumplimiento de las bases de trabajo.

INCENDIO EN EL ARCHIVO MUNICIPAL

Albacete.—Esta madrugada fué incendiado intencionadamente el archivo municipal del Ayuntamiento de Minaya.

ALFREDO FELICES CASAS DE DIBUJO

TRES INCENDIOS. Madrid. En un almacén de aguardiente de la calle de Toledo se produjo una noche un violento incendio, a consecuencia de una chispa desprendida de un brasero.

EL ENFERMO DEL CAPITAN CANLE

Las Palmas.—Ha tenido lugar el entierro del capitán Canle, que fué muerto por un soldado indígena en Cabo Juby.

EL Sello FALLERO

Valencia.—El Comité general fallero ha puesto a la venta un sello especial, el producto de cuya venta se dedicará a la propaganda de la fiesta de las fallas en el resto de España y en el extranjero.

UNA BOMBA

Oviedo.—Dicen de Turón que ha estallado una bomba en un callejón próximo al local de la Federación obrera afecta a la U. G. T.

UNA RINA

Oviedo.—En el pueblo de Limañes riefieron, por cuestiones de intereses, Antonio Fernández y José González. Aquél infirió a éste quince puñaladas.

ERNESTO GONZÁLEVO APARATO DIGESTIVO

Barcelona.—Esta mañana estuvo en la Generalidad el gobernador general de Cataluña, que ayer, a las doce de la noche, cesó en dicho cargo, quedando como comisario de Orden público.

EL SEÑOR SELVAS CESA EN SU CARGO

Barcelona.—Esta mañana estuvo en la Generalidad el gobernador general de Cataluña, que ayer, a las doce de la noche, cesó en dicho cargo, quedando como comisario de Orden público.

DEFILANDO ANTE EL CADAVER DE DUCA

Bucarets.—Más de 400.000 personas han desfilado ante el cadáver del señor Duca.

ACCIDENTE DE AVIACION

Orly.—Esta tarde, un avión tripulado por el piloto Mecca, al que acompañaba como pasajera una señora, cayó a tierra.

COMENTANDO LA ELECCION DE COMPANYS

Comentando la elección del señor Companys para la presidencia de la Generalidad, un diputado socialista dijo que significaba una acentuación hacia la izquierda, especialmente en el problema agrario.

HALLAZGO DE UN CADAVER

En virtud de una denuncia, el Juzgado ha encontrado el cadáver de Dolmnic González, de ochenta años, en una casa de la calle de Orensé.

ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS ARAGONES

Zaragoza.—En la Diputación se celebró una asamblea de Ayuntamientos, a la que asistieron más de setenta representantes.

EL PUERTO DE PAJARES SIGUE CERRADO

Oviedo.—Continúa cerrado el puerto de Pajares.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Oviedo.—En La Felguera se han hallado tres bombas cargadas, tres cartuchos de dinamita y varios cargadores de pistola.

REUNION DE PATRONOS Y OBREROS

Valencia.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión convocada por el director de comercio para concretar la fórmula para la inspección de la norranja en puertos y estaciones de toda la zona.

MUERTE DE UN GUARDA JURADO

Valencia.—En Quirilla, los guardas jurados José Luis Navarro y José Casas sorprendieron a dos individuos que estaban robando fruta en un naranjal.

EL CONFLICTO OBRERO EN GIJON

Gijón.—En una nota facilitada por los obreros de la Construcción, éstos aseguran que, como el locaut patronal continúa, ellos seguirán en huelga.

EL ENTIERRO DEL CAPITAN CANLE

Las Palmas.—Ha tenido lugar el entierro del capitán Canle, que fué muerto por un soldado indígena en Cabo Juby.

EL Sello FALLERO

Valencia.—El Comité general fallero ha puesto a la venta un sello especial, el producto de cuya venta se dedicará a la propaganda de la fiesta de las fallas en el resto de España y en el extranjero.

UNA BOMBA

Oviedo.—Dicen de Turón que ha estallado una bomba en un callejón próximo al local de la Federación obrera afecta a la U. G. T.

UNA RINA

Oviedo.—En el pueblo de Limañes riefieron, por cuestiones de intereses, Antonio Fernández y José González. Aquél infirió a éste quince puñaladas.

ERNESTO GONZÁLEVO APARATO DIGESTIVO

Barcelona.—Esta mañana estuvo en la Generalidad el gobernador general de Cataluña, que ayer, a las doce de la noche, cesó en dicho cargo, quedando como comisario de Orden público.

EL SEÑOR SELVAS CESA EN SU CARGO

Barcelona.—Esta mañana estuvo en la Generalidad el gobernador general de Cataluña, que ayer, a las doce de la noche, cesó en dicho cargo, quedando como comisario de Orden público.

DEFILANDO ANTE EL CADAVER DE DUCA

Bucarets.—Más de 400.000 personas han desfilado ante el cadáver del señor Duca.

ACCIDENTE DE AVIACION

Orly.—Esta tarde, un avión tripulado por el piloto Mecca, al que acompañaba como pasajera una señora, cayó a tierra.

COMENTANDO LA ELECCION DE COMPANYS

Comentando la elección del señor Companys para la presidencia de la Generalidad, un diputado socialista dijo que significaba una acentuación hacia la izquierda, especialmente en el problema agrario.

HALLAZGO DE UN CADAVER

En virtud de una denuncia, el Juzgado ha encontrado el cadáver de Dolmnic González, de ochenta años, en una casa de la calle de Orensé.

toros del atraco fueron cuatro. Uno de ellos fué el muerto Pallás.

También se ha confirmado que el proyectil que produjo la muerte a José Deu, dueño de un garaje, era del mismo calibre que el arma ocupada a Pallás.

DECLARACIONES DEL COMISARIO DE ORDEN PUBLICO

El comisario general de Orden público, al recibir a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

PARTIDO AMISTOSO

Jerez de la Frontera. — En partido amistoso ha vencido el equipo local al Sabadell por uno a cero.

PARTIDO DE RUGBY

París.—En un partido de rugby celebrado entre el Sav, de Limoges, y el Barcelona, vencieron los franceses por diez a cero.

GINASTICA-LEVANTE

Valencia.—Se ha jugado el partido de la tercera división. Venció el equipo de la Gimnástica, por dos a cero.

Del extranjero

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN LA ARGENTINA. Buenos Aires.—Un comunicado oficial anuncia que el movimiento revolucionario ha fracasado totalmente.

El estado de sitio continúa, pero se han concedido ciertas libertades para que los ciudadanos puedan celebrar las fiestas del año nuevo.

La población de Santa Fe, que estuvo en poder de los rebeldes durante varias horas, fué rescatada por las fuerzas leales al Gobierno después de un intenso tiroteo.

Cientos de personalidades políticas han sido detenidas en diferentes puntos.

El general Artigas, al mando de un batallón de fieles al Gobierno, ha conducido a esta ciudad ciento seis miembros del Partido Radical.

Habana.—El embajador de los Estados Unidos conferenció ayer con el de España.

Circular el rumor de que han desembarcado en la provincia de Oriente dos mil fusileros norteamericanos.

Despido de obreros en el Vaticano. Roma.—Como consecuencia de la terminación de las obras de la Ciudad después del Tratado de Letrán.

Diligencias judiciales. París.—El decano de los jueces de instrucción, señor Lapeyre, que ha sido encargado de efectuar las diligencias relativas a la catástrofe de Lagny.

Doctor Vazquez Andiane. Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6. Tablones, 5 (Esquina a Blanca). Tel. 5122.

El cargo de comisario general de Orden público, de Cataluña, representará una especie de Dirección general de Seguridad en Cataluña.

Ahora podrá Cataluña comenzar la estructuración de sus servicios de orden público en la forma que crea más conveniente.

El señor Selvas expresó su agradecimiento a los periodistas por la colaboración que le han prestado durante el desempeño del cargo.

El señor Selvas expresó su agradecimiento a los periodistas por la colaboración que le han prestado durante el desempeño del cargo.

De la misma manera agregó—que cuando tomó posesión del cargo de gobernador general de Cataluña, dijo ahora que me siento igual ante todos los ciudadanos, sin hacer diferencias de partidos ni de ideologías.

Al comenzar la etapa en mi nuevo cargo, como en el pasado, me propongo continuar en el cumplimiento del deber, pues la experiencia me ha demostrado que es más fácil cumplir el deber que dejar de cumplirlo.

Companys devolvió, en Capitanía, la visita que, para felicitarle, le había hecho el general Batet.

En la Generalidad se reciben numerosos telegramas de felicitación de toda España por la elección de nuevo presidente.

Nicolau d'Oliver, Hurtado y Lluhi ofrecieron a Companys toda clase de facilidades para la constitución del nuevo Gobierno de izquierdas.

Parce que el viernes quiere Companys explicar ante el Parlamento el programa de Gobierno.

Lo hará en el sentido de ejercer en el primer momento plenitud de Gobierno, con responsabilidad, ante el Parlamento.

El nuevo presidente de la Generalidad recibirá al Cuerpo consular el miércoles.

Comentando la elección del señor Companys para la presidencia de la Generalidad, un diputado socialista dijo que significaba una acentuación hacia la izquierda, especialmente en el problema agrario.

Agregó que no tenía ningún inconveniente en colaborar con el nuevo presidente.

HALLAZGO DE UN CADAVER. En virtud de una denuncia, el Juzgado ha encontrado el cadáver de Dolmnic González, de ochenta años, en una casa de la calle de Orensé.

minica González, de ochenta años, en una casa de la calle de Orensé.

Parce que el viernes quiere Companys explicar ante el Parlamento el programa de Gobierno.

PREPARANDO UN ATRACO

Unos individuos alquilaron un taxi en la calle de Ordineñi, y al llegar a un lugar poco transitado se apearon, obligando al chofer a que descendiera, para lo cual le apuntaron con las pistolas.

OBRA DE CIRCUNSTANCIAS

Se anuncia que la compañía de vodevil que actúa en el Teatro Español está ensayando una obra en un prólogo y tres actos, divididos en diez cuadros, titulado «La victoria del coronel catalán».

LOS DEPORTES

Jerez de la Frontera. — En partido amistoso ha vencido el equipo local al Sabadell por uno a cero.

París.—En un partido de rugby celebrado entre el Sav, de Limoges, y el Barcelona, vencieron los franceses por diez a cero.

Valencia.—Se ha jugado el partido de la tercera división. Venció el equipo de la Gimnástica, por dos a cero.

Del extranjero

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN LA ARGENTINA. Buenos Aires.—Un comunicado oficial anuncia que el movimiento revolucionario ha fracasado totalmente.

El estado de sitio continúa, pero se han concedido ciertas libertades para que los ciudadanos puedan celebrar las fiestas del año nuevo.

La población de Santa Fe, que estuvo en poder de los rebeldes durante varias horas, fué rescatada por las fuerzas leales al Gobierno después de un intenso tiroteo.

Cientos de personalidades políticas han sido detenidas en diferentes puntos.

El general Artigas, al mando de un batallón de fieles al Gobierno, ha conducido a esta ciudad ciento seis miembros del Partido Radical.

Habana.—El embajador de los Estados Unidos conferenció ayer con el de España.

Circular el rumor de que han desembarcado en la provincia de Oriente dos mil fusileros norteamericanos.

Despido de obreros en el Vaticano. Roma.—Como consecuencia de la terminación de las obras de la Ciudad después del Tratado de Letrán.

Diligencias judiciales. París.—El decano de los jueces de instrucción, señor Lapeyre, que ha sido encargado de efectuar las diligencias relativas a la catástrofe de Lagny.

Doctor Vazquez Andiane. Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6. Tablones, 5 (Esquina a Blanca). Tel. 5122.

El cargo de comisario general de Orden público, de Cataluña, representará una especie de Dirección general de Seguridad en Cataluña.

Ahora podrá Cataluña comenzar la estructuración de sus servicios de orden público en la forma que crea más conveniente.

El señor Selvas expresó su agradecimiento a los periodistas por la colaboración que le han prestado durante el desempeño del cargo.

El señor Selvas expresó su agradecimiento a los periodistas por la colaboración que le han prestado durante el desempeño del cargo.

De la misma manera agregó—que cuando tomó posesión del cargo de gobernador general de Cataluña, dijo ahora que me siento igual ante todos los ciudadanos, sin hacer diferencias de partidos ni de ideologías.

Al comenzar la etapa en mi nuevo cargo, como en el pasado, me propongo continuar en el cumplimiento del deber, pues la experiencia me ha demostrado que es más fácil cumplir el deber que dejar de cumplirlo.

Companys devolvió, en Capitanía, la visita que, para felicitarle, le había hecho el general Batet.

En la Generalidad se reciben numerosos telegramas de felicitación de toda España por la elección de nuevo presidente.

Nicolau d'Oliver, Hurtado y Lluhi ofrecieron a Companys toda clase de facilidades para la constitución del nuevo Gobierno de izquierdas.

Parce que el viernes quiere Companys explicar ante el Parlamento el programa de Gobierno.

Lo hará en el sentido de ejercer en el primer momento plenitud de Gobierno, con responsabilidad, ante el Parlamento.

El nuevo presidente de la Generalidad recibirá al Cuerpo consular el miércoles.

Dicho señor no tendrá el rango de ministro, como hasta ahora era costumbre.

TOURNEE ARTISTICA

Nueva York.—Ha llegado el famoso cantante mejicano Luis Arbizu, para filmar varias películas y tomar parte en algunas funciones de teatro.

LA SITUACION EN RUMANIA

París.—La oficina de Prensa de la Legación de Rumania ha facilitado una nota, en la que dice que en dicho país reina tranquilidad, por lo que carecen de fundamento las noticias que dicen lo contrario.

LA NOTA DE FRANCIA

Berlin.—El embajador francés, Ponsot, ha entregado a Hitler y Von Nebrat la comunicación en la que su país expone las consideraciones en que se apoya su decisión respecto a las conversaciones directas que solicitaba Hitler.

EL CAMPEONATO FRANCÉS DE FUTBOL

París.—En los encuentros de campeonato de los equipos profesionales de fútbol, el F. C. Cotte ha vencido al Olimpic, de Marsella, por 1 a 2, y el Lyon al Lyon C. V., por 3 a 3.

RECEPCION DIPLOMATICA EN BERLIN

Berlin.—En la recepción de fin de año, el presidente de la República estaba acompañado por el conde de Orléans y el ministro de Negocios Extranjeros, como de costumbre en estos actos.

Acudió a la recepción todo el Cuerpo diplomático y el nuncio, en su calidad de decano, pronunció un discurso, en el que expresó su satisfacción al ver que el pueblo alemán desea arreglar sus diferencias con otros países por medios pacíficos y de amistosa inteligencia.

El presidente dijo en la respuesta que en el año 1933 había habido un viaje en la historia de Alemania. El pueblo alemán ha encontrado fuerzas nuevas merced a una dirección del Estado, sostenida energicamente y acompañada por la abnegación y la confianza de todos los ciudadanos.

Alemania no desea más que vivir en paz con todos los pueblos, sobre la base del honor y la igualdad de derechos.

EL REY CAROL TIENE GRIPPE

Bucarest.—A causa de haberse enfermado de gripe, el rey Carol no asistió a los funerales de Duca. Le representará el mariscal del Ejército rumano.

LOS CONTINGENTES EN FRANCIA

París.—El diario oficial publica la lista de los contingentes de importancia para este año, en lo que se refiere a distintos productos y a todos los países.

España podrá exportar piezas sueltas y artículos de dibujo por un total de 17 quintales métricos.

LA NIEBLA EN LONDRES

Londres.—En las últimas horas de la tarde la niebla ha sido intermisiva. En varios lugares de la capital la circulación era muy difícil.

Han ocurrido treinta accidentes mortales.

LOS RESTOS DE LUNACHARSKY

Moscú.—Han llegado los restos mortales de Lunacharsky.

En la estación acudieron a recibir el cadáver los miembros del Gobierno y la guardia de honor.

Fués depositado en la sala de columnas del edificio central de los Sindicatos obreros.

LA IMPORTANCIA DEL VIAJE DE SIMONS A ROMA

Roma.—En los círculos políticos se concede gran importancia a la visita que John Simons hará a Mussolini, y que se espera con vivo interés.

Se cree que sostendrá Simons con el «Duca» conversaciones en relación con la reducción de armamentos y con las reformas en la S. D. N.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Alameda 1.ª, 4. De 10 a 1. Telef. 2881.

DEFILANDO ANTE EL CADAVER DE DUCA

Bucarets.—Más de 400.000 personas han desfilado ante el cadáver del señor Duca.

La Policía ha detenido a centenares de personas afiliadas a la Guardia de Hierro.

Ha quedado prohibido el uso de uniformes privados, así como las reuniones públicas y las manifestaciones.

Es probable que el asesino del señor Duca sea juzgado inmediatamente después de las fiestas de Año Nuevo.

Se dice que la Policía ha detenido al director y al redactor-jefe del periódico «Cobentul», a los que se acusa de ser los inductores del asesinato del jefe del Gobierno.

AVENTURERO DETENIDO

Habana.—La Policía ha detenido al súbdito alemán James Rosenfeld, que, haciéndose pasar por general del Ejército de su país, conspiraba contra el Gobierno cubano y dirigía los trabajos de una sublevación militar.

La Policía ha practicado registros domiciliarios y ha encontrado armas, municiones y dinamita.

Gran rebaja de precios en los tabacos habanos.

Desde primero de año se venden en todos los estancos de España, mucho más baratos, los puros habanos de las acreditadas marcas de Partagas, Cifuentes, Carucho y Ramón Allones.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Ya hemos comenzado el nuevo año. Todos, para recibirle, nos hemos anidado el alma y el espíritu. Ante la nueva etapa de la vida, hemos dado de lado a las cosas tristes, a las reflexiones graves, para sonreír al año que nace y para pedirle que, como las hadas buenas, colme nuestros sueños de felicidad. Con la misma ilusión se lo pedimos cuando llegó el que ya ha finiquitado, y, a pesar de la devoción que pusimos en el ruego, se cumplió el plazo fijo, inexorable, de su existencia y nada nos concedió. Por eso nuestro adiós al anciano venerable y decrepito que simboliza la muerte no tuvo palabras de gratitud. Al saludar al niño que representa al año que nace, reiteramos nuestra petición, que no es sólo bienestar para nosotros, sino para cuantos sufren, para cuantos penan, y sobre todo paz y tranquilidad para nuestra patria.

Esto es todo cuanto los hombres de buena voluntad deben pedir, con nosotros, al comenzar el año que nace.

La gente, para recibir al año, se echó a la calle en la noche del domingo. Era una noche serena, estrellada, que convidaba a pasear, a sumir el júbilo personal al desbordado de la muchedumbre, que lo inundaba todo con su alegría, con sus risas y con sus canciones. Hubo también—los hay siempre—los «patosos», los que, en vez de divertirse, gustan de amargar la noche a los demás. Afortunadamente, el domingo hubo otros que se dedicaron a acabar con los «patosos». Y se cansaron de dar golpes, entre el aplauso general.

Contribuyó también a esa alegría la resonante victoria alcanzada, por la tarde, por el Racing Club, frente al Athlético, de Bilbao. Los deportistas, entusiasmados con la actuación de los santanderinos, celebraron el triunfo como si fuera propio, como si hubieran sido ellos los preparadores y los forjadores de los tantos.

No hubo circo ni Casa regional que no celebrase su fiesta. Donde no la amenizaba una orquesta, había una radio, y donde ninguna de ambas cosas era posible, un gramófono. La gente joven, y la que ya dejó de serlo, anidándose se cansó de danzar, teniendo, para hacerlo, por lema la antiquísima frase de que «para cuatro días que no va a vivir»...

No hubo incidentes desagradables. Mucha gente, heliosa a fuerza de vino, se amenazaba, pero no se llegaba a agredir. Y mientras, aburridísimos, esperando la llegada de clientes, los médicos y practicantes de la Casa de Socorro, que a última hora, para salvarse de aquel tedio insuperable, se dedicaron a facilitar el amonico a los bebedos.

Así terminó la última noche del año mil novecientos treinta y tres, y nació el mil novecientos treinta y cuatro.

Su hijo tuberculoso... Raquítico... Evítelo... VINO ONA... Salud... Vigor... Fuerza.

LA INTERESANTE LABOR REALIZADA DURANTE EL AÑO POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Es muy interesante conocer la activa labor realizada durante el pasado año por la Guardia municipal de Santander.

Se ha cobrado, por el concepto de impuesto sobre limpieza de chimeneas, la importante cantidad de 15.000 pesetas; se han detenido a 725 personas, por robo, escándalo, embriaguez o mendicidad; se ha denunciado a los propietarios de 515 edificios que se hallaban en malas condiciones de pintura, y se ha conminado a 122 para que reparen los canales.

Se ha expedido, a petición de igual número de solicitantes, 6.048 certificados de pobreza, existencia, conducta, etcétera; se ha enviado 2.064 oficios a los Juzgados correspondientes; se ha dado curso a 3.525 denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales, durante el día, y 628 durante la noche.

Todos estos servicios merecen, además de una efusiva felicitación al jefe, don Manuel Muñoz; al subjefe, señor Dumois, y a todos los cabos y guardias, el encarecimiento al Municipio santanderino para que, siempre que pueda, y mejor todos los días, robustezca la autoridad y eleve el prestigio de este Cuerpo, dándole todo cuanto precisa para realizar con acierto su misión de paz.

HOZNAYO, para garantía del público, precinta sus envases al pie del manantial.

SIN INFORMACION EN EL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil apenas si había información.

El gobernador civil interino recibió la triste noticia de que su hermano, don Ramón López-Vázquez Garnica, alto funcionario del Estado, había fallecido en Madrid. Sabía ya el gobernador accidental que su hermano estaba enfermo; pero no que su fin estuviera tan próximo, pero, al parecer, ya sido provocado este triste final por un ataque de uremia.

Cumpliendo el penoso y obligado deber que las circunstancias le imponían, el señor López-Vázquez Garnica pensó en trasladarse a Madrid; pero desistió de hacerlo por las obligaciones que le imponen su cargo.

Los periodistas expresamos—como hoy lo hace EL CANTABRICO—su condolencia al gobernador civil interino, don José López-Vázquez Garnica, particular y querido amigo nuestro.

SIGUE EL TEMPORAL MANDANDO EN LA PROVINCIA

En el pueblo de Mollado, y en el kilómetro 452, se ha producido un importante corrimiento de tierras, creyéndose que obedece a la gran cantidad de nieve que ha caído estos días, habiéndose adoptado las precauciones pertinentes para evitar que el deslizamiento adquiera mayores proporciones.

Le interesa saber:
Que la zapatería EL DOS DE MAYO le ofrece los calzados mejores y más baratos para INVIERNO.
GRAN SURTIDO EN ZAPATILLAS Puerta la Sierra, 2.-SANTANDER
NOTA: Esta casa no tiene sucursales.

LOS APARATOS DE RADIO NO DEBEN MOLESTAR

Un grupo de vecinos de la calle de Méndez Núñez nos envía una carta en la que se duelen de que haya gente que adquiera aparatos de radio, no para que les amenicen a ellos la velada, sino para que no dejen descansar a los demás vecinos.

Los aparatos de radio, en América, se tienen en casi todas las casas, pero a un tono suave, para deleite de los que en ella viven, no para mortificar a los vecinos.

En esa calle parece ser que hay algunos que, sin duda, para que sepan que tienen radio, la ponen a toda voz, y no hay quien duerma ni trabaje.

Piden, y tienen razón, que este estado de cosas cese.

BEBED SÓLO AGUA DE HOZNAYO

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

La calle de Juan de la Cosa.—Señor «Notalocalizador»: Con el año empiezan también las protestas. ¿No es vergüenza para una ciudad como Santander tener una calle tan céntrica y en tan malas condiciones como está la de Juan de la Cosa?

Hace pocos días llegó un coche—matrícula BL-8.196—y al pasar por dicha calle, en uno de los enormes e innumerables baches que en ella existen, se le rompió una ballesta.

Usted, señor «Notalocalizador», que tanto influye en estos casos, a ver si hace algo, pues no deja de ser una vergüenza para todos ver esas calles en estado tan lamentable.—A. M.

El vapor «Habana», en Santander.

El domingo por la noche entró en nuestro puerto, atracando al muelle de los trasatlánticos, el vapor correo español «Habana», a cuyo bordo, como es sabido, venía el cadáver del que fué su capitán, don Eugenio Agacino.

Fueron muchos los santanderinos que acudieron a bordo a la llegada del buque, con objeto de expresar a la oficialidad su sentimiento por la muerte del ilustre marino mercante, decano de los capitanes de la Trasatlántica Española con mando de barco.

Con el mismo objeto llegaron de Bilbao algunos amigos del finado capitán.

Don Eugenio Agacino, capitán del «Habana», que falleció en la travesía.

El señor Agacino, que era muy querido de la dotación del «Habana», en cuya tripulación ha causado honda pena su fallecimiento, se sintió enfermo a poco de llegar al buque a la Habana; pero nada hacía temer una dolencia grave, siguiendo a bordo, asistido por el médico del barco. El fatal desenlace ocurrió el día de Navidad, tres singladuras antes de la llegada a Vigo.

Embalsamado su cadáver, fué encastrado en un sencillo a la par que severo féretro, forrado de raso negro, y colocado en el salón de niños, de la

SOLUCION BENEDICTO
GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOL
Catarras bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosola.
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41) MADRID

REPRESENTANTES DE SEGUROS

Importante Sociedad Española, que trabaja todos los ramos, incluso Accidentes del Trabajo, admittiendo ofertas de personas activas con preferencia reservada a quienes concederá inmejorables condiciones. Se garantiza reserva absoluta. Escribid, con detalles y referencias, al señor Perales, La Prensa, Carmen, 16, MADRID.

INTERESANTE
Por reforma facilitada líquida todas las existencias los
almacenes EL REGLAMO
Géneros de Punto. Telas. Camisas. Colchas. Trincheras. Checos. Medias. Calcetines. Abrigos de Caballero.
SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.—SANTANDER

ALMACENES "EL NORTE"
de adquirir infinidad de géneros, a precios EXCEPCIONALMENTE BARATOS.
VEA SUS ESCAPARATES
Plaza de Pi y Margall, Becedo y Amós de Escalante.

A causa también del temporal existente que manda en toda la provincia, ha descarrilado la máquina del tren número 410. El hecho ocurrió entre las estaciones de Alar y Reinoso. Afortunadamente no hubo desgracias personales. La nieve ha adquirido gran consistencia, costando mucho que la máquina exploradora realice su labor.

Brigadas de obreros se disponen a efectuar trabajos encaminados a dejar expedita la vía, esperándose que no ha de tardarse en quedar el paso franco.

ESTÁ TARDE, QUINTA SESION DE PRESUPUESTOS

Para esta tarde está anunciada sesión de presupuestos.

Ignoramos si se celebrará. Si así fuese, es de suponer que se active la discusión, ya que nada se conseguirá si, al fin, los monárquicos insisten en solicitar el «quorum».

Ha habido, en esta intermitencia municipal, gestiones encaminadas a solucionar lo sucedido con los requerimientos notariales, abrigándose la esperanza de que todo se resuelva satisfactoriamente y sin que padezca, más de lo que ya ha padecido, el crédito municipal.

La protección a la Maternidad y al Patronato de la Sagrada Familia.
EN EL COLISEVM MARIA LISARDA
Según hemos anunciado esos días, existe gran animación para la función que un grupo de distinguidas y bellas señoras ha organizado para mañana, a las siete de la tarde, a beneficio de la Protección a la Maternidad.

Las monisimas señoritas que intervienen en la función, y lo sugetivo del programa, han despertado la expectación y el interés por esta fiesta, y la demanda de localidades es tan grande, que nos permitimos advertir a las personas que deseen asistir a ella, que se apresuren a recoger sus localidades en la taquilla del teatro.

La función será precedida de un té en el «hall» del magnífico teatro, una hora antes de dar comienzo el espectáculo.

EN EL TEATRO PEREDA

También en el Teatro Pereda se celebrará otra gran función, a beneficio del Patronato de la Sagrada Familia, el jueves, a las siete de la tarde, tomando parte en la misma peciosos niños de las familias más distinguidas de Santander.

Se trata de una función de variedades, que hará las delicias de todos cuantos acudan a presenciarla.

El programa de la fiesta es el siguiente:

- 1.º Sinfonía, por la orquesta que dirige el maestro Dionisio Díaz.
- 2.º Nacimiento del Niño Jesús (cuadro animado).
- 3.º Las doce y media... y srano (coro de niños).
- 4.º Capricho de Carnaval (foxtrot).
- 5.º En la bella Holanda (pantomima).
- 6.º Zambra húngara.
- 7.º La boda de la muñeca pintada (pantomima de muñecos).
- 8.º Presentación de la murga infernal.
- 9.º Bayarichna (baile popular ruso).

Las localidades pueden adquirirse hasta las siete de la tarde del día de hoy, en el Patronato de la Sagrada Familia (Bonifaz 8, teléfono 2463), y desde esa hora en adelante en el Teatro Pereda.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

INMEDIATAS OPOSICIONES

CORREOS.—Numerosas plazas.—Ingreso, 5.000 pesetas.
TELEGRAFOS.—Importante convocatoria.—Ingreso, 5.000 pesetas.
BANCO DE ESPAÑA.—Más de 200 plazas.—Brillante porvenir.
Para las enseñanzas de tan importantes carreras disponemos de profesorado especializado, y hemos conseguido en ellas éxitos rotundos, como puede comprobar solicitando informes.
Nuestras clases se reanudan el 2 de enero.

ACADEMIA JUANES (Gándara, 10)

TEATROS Y SALONES

Colisevm.
«EL SECRETO DE MADAME BLANCHE»

Sin la persistencia feroz, cruel y malvada en los errores que le dicta el orgullo a un padre implacable, no se hubiera producido la larga serie de dramáticos episodios que componen la acción de la película «El secreto de madame Blanche», proyectada ayer en el Colisevm. Pero esta producción es un melodrama, y ya se sabe que este género requiere que los autores escriban no mirando lo que pasa a su alrededor, sino cerrando los ojos a la realidad y los oídos a la lógica. Van en línea recta a una conclusión y manejan los personajes como los números un matemático.

En los desenlaces de las obras, la última palabra debiera ser esta: «...que es lo que nos proponíamos demostrar».

Si los caracteres eje de la acción no fueran rígidos y duros—monolíticos—y blandos y sin consistencia los demás, no se formaría el nudo dramático, ni este nudo podría deshacerse de no acudir la Providencia en auxilio de los débiles.

El melodrama más perfecto no reside ni el análisis de un niño, y sin embargo, el género melodramático es el que más cautiva al público y el que más le subyuga.

La explicación es bien sencilla. Falto los autores de todos los dones de observación, de todas las facultades analíticas, de todas las enseñanzas de la experiencia sobre hombres y sobre hechos y de toda capacidad para concebir ideas y pensamientos por intuición o por deducción de lo que realmente ocurre en la vida, disponen de una habilidad excepcional para manejar el sentimiento, y con recursos, convencionalismos y ficciones teatrales que ni aun tienen el mérito de la originalidad, porque son siempre los mismos, llegan al corazón de la masa, haciéndola sentir e impiéndola pensar al mismo tiempo.

Literariamente, son detestables los melodramas. Teatralmente, obtienen los mayores éxitos, a poca habilidad que haya tenido el autor.

La maestría en la técnica es el secreto del triunfo rotundo obtenido por «El secreto de madame Blanche».

Tiene gran interés, fuerza dramática y, sobre todo, honda emotividad, y gusto extraordinariamente.

Por otra parte, los actores son excelentes y la protagonista—Irene Dinne—es una actriz de talento flexible y de un vigor insuperable como trágica.

Su interpretación es una de las más admirables de la pantalla. La fuerza y la justeza de la expresión, la sobriedad y la naturalidad, son las características de su juego escénico, del que puede decirse con justicia que es magistral.

Teatro Pereda.
«EL ROBINSON MODERNO»

Una escapada a la Naturaleza. Douglas Fairbank se siente acometido de ese cansancio de la civilización, que es un mal generalizadísimo en nuestra época, y se va a emular la aventura del personaje inmortalizado por Daniel de Foé a una isla de Oceanía.

Con una habilidad y un ingenio que le convierten en el rey de los Robinsones, se construye, sin ayuda de ningún utensilio, una cabaña, que haría palidecer de envidia a más de cuatro presuntuosos chalets; una noria, tirada por una tortuga; una batidora de mantequilla, en la que el motor es una cabra, y nada menos que un transformador aéreo, que al final de la película utiliza para una pintoresca fuga.

En todas estas construcciones se sirve de madera, hojas y lianas, materia-

«EL SECRETO DE MADAME BLANCHE»

Sin la persistencia feroz, cruel y malvada en los errores que le dicta el orgullo a un padre implacable, no se hubiera producido la larga serie de dramáticos episodios que componen la acción de la película «El secreto de madame Blanche», proyectada ayer en el Colisevm. Pero esta producción es un melodrama, y ya se sabe que este género requiere que los autores escriban no mirando lo que pasa a su alrededor, sino cerrando los ojos a la realidad y los oídos a la lógica. Van en línea recta a una conclusión y manejan los personajes como los números un matemático.

En los desenlaces de las obras, la última palabra debiera ser esta: «...que es lo que nos proponíamos demostrar».

Si los caracteres eje de la acción no fueran rígidos y duros—monolíticos—y blandos y sin consistencia los demás, no se formaría el nudo dramático, ni este nudo podría deshacerse de no acudir la Providencia en auxilio de los débiles.

El melodrama más perfecto no reside ni el análisis de un niño, y sin embargo, el género melodramático es el que más cautiva al público y el que más le subyuga.

La explicación es bien sencilla. Falto los autores de todos los dones de observación, de todas las facultades analíticas, de todas las enseñanzas de la experiencia sobre hombres y sobre hechos y de toda capacidad para concebir ideas y pensamientos por intuición o por deducción de lo que realmente ocurre en la vida, disponen de una habilidad excepcional para manejar el sentimiento, y con recursos, convencionalismos y ficciones teatrales que ni aun tienen el mérito de la originalidad, porque son siempre los mismos, llegan al corazón de la masa, haciéndola sentir e impiéndola pensar al mismo tiempo.

Literariamente, son detestables los melodramas. Teatralmente, obtienen los mayores éxitos, a poca habilidad que haya tenido el autor.

La maestría en la técnica es el secreto del triunfo rotundo obtenido por «El secreto de madame Blanche».

Tiene gran interés, fuerza dramática y, sobre todo, honda emotividad, y gusto extraordinariamente.

Por otra parte, los actores son excelentes y la protagonista—Irene Dinne—es una actriz de talento flexible y de un vigor insuperable como trágica.

Su interpretación es una de las más admirables de la pantalla. La fuerza y la justeza de la expresión, la sobriedad y la naturalidad, son las características de su juego escénico, del que puede decirse con justicia que es magistral.

«EL CUBA»

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Centro América, el trasatlántico francés «Cuba», que desembarcó una partida de café y cacao para el comercio de esta plaza.

También dejó aquí correspondencia y algunos pasajeros, visitando la población los que venían en tránsito a bordo de dicho buque.

También guardaron la primera fiesta del año los pescadores, no saliendo a la mar ningún barco.

EL TIEMPO

Un poco de marejada, con viento flojo del Norte.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 4,23 m. y 4,39 t.
Bajamares: 10,39 m. y 10,57 t.
Coficiente medio: 73 m. y 71 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

«NECESITA HACER UN REGALO?»
VISITE LAS PERFUMERIAS PEREZ DEL MOLINO
Y allí podrá adquirir objetos preciosos, a precios razonables.
Esta Casa vende siempre artículos de alta calidad y las últimas novedades.
EUGENIO GUTIERREZ, 3.
BLANCA, 17 (Droguería Azul).
WAD RAS, 3 (Droguería Castilla).
Venta de aparatos de Cine Pathé Baby y alquiler de películas.

«EL CUBA»

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Centro América, el trasatlántico francés «Cuba», que desembarcó una partida de café y cacao para el comercio de esta plaza.

También dejó aquí correspondencia y algunos pasajeros, visitando la población los que venían en tránsito a bordo de dicho buque.

También guardaron la primera fiesta del año los pescadores, no saliendo a la mar ningún barco.

EL TIEMPO

Un poco de marejada, con viento flojo del Norte.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 4,23 m. y 4,39 t.
Bajamares: 10,39 m. y 10,57 t.
Coficiente medio: 73 m. y 71 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

«NECESITA HACER UN REGALO?»
VISITE LAS PERFUMERIAS PEREZ DEL MOLINO
Y allí podrá adquirir objetos preciosos, a precios razonables.
Esta Casa vende siempre artículos de alta calidad y las últimas novedades.
EUGENIO GUTIERREZ, 3.
BLANCA, 17 (Droguería Azul).
WAD RAS, 3 (Droguería Castilla).
Venta de aparatos de Cine Pathé Baby y alquiler de películas.

«EL CUBA»

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Centro América, el trasatlántico francés «Cuba», que desembarcó una partida de café y cacao para el comercio de esta plaza.

También dejó aquí correspondencia y algunos pasajeros, visitando la población los que venían en tránsito a bordo de dicho buque.

También guardaron la primera fiesta del año los pescadores, no saliendo a la mar ningún barco.

EL TIEMPO

Un poco de marejada, con viento flojo del Norte.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 4,23 m. y 4,39 t.
Bajamares: 10,39 m. y 10,57 t.
Coficiente medio: 73 m. y 71 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

«NECESITA HACER UN REGALO?»
VISITE LAS PERFUMERIAS PEREZ DEL MOLINO
Y allí podrá adquirir objetos preciosos, a precios razonables.
Esta Casa vende siempre artículos de alta calidad y las últimas novedades.
EUGENIO GUTIERREZ, 3.
BLANCA, 17 (Droguería Azul).
WAD RAS, 3 (Droguería Castilla).
Venta de aparatos de Cine Pathé Baby y alquiler de películas.

ME.C.D. 2017

EL RACING VENCE AL ATHLETIC, DE BILBAO

Con esta victoria mejora notablemente en la clasificación.



El primer tanto racinguista es el de Arceche, Ruiz y Loredo. — Un tiro de Arceche, que Urquiza deja pasar para que despeje Blasco. — Y una gran parada, a puño, del portero bilbaíno. (Fotos Samob.)

COMENTARIOS A LA PASADA SEMANA DEPORTIVA

Para división.—Ya ha terminado la primera vuelta del Campeonato nacional de Liga. Ya tenemos al Donostia tacado. El equipo que comenzó mal, ha reaccionado. El equipo a los jugadores hubo que sancionar...

El Valencia, ante tantos castigos no cayeron en la pasada semana. El Señor Madrid hizo un buen primer tiempo. Decayó luego. Venció por mínima diferencia. Se encontró, día con un Español desanimado. De haber tenido brío...

Segunda división.—Emoción en la abeja. Tranquilidad en la cola. El Sevilla arriba, sí, pero a un punto del Athletic de «Bimba y cachimba». Los colchoneros sacaron dos puntos de Mendizorrosa, sin gente, pero con mucho frío. Eliegegi y Campanal han sido los grandes revelaciones.

En Gijón, sorpresa. Y sorpresa grande. Victoria del Unión de Irún. Los veteños acaso se alegren, pero más los fronterizos. Quizá esos dos puntos los recuerden mucho, porque los lleve a la primera división, donde están, por ahora, los diez mejores. Parece ser que perdió a los asturianos el exceso de confianza, que en fútbol no se debe tener hasta que termina el partido.

En la Condomina se batieron el core coruñeses y murcianos. Juego duro, viril, a ratos, de siega, para vencer, aun con apuros, los murcianos. Y en Baladós, como esperábamos, normal la victoria del Celta.

Tercera división.—Sigue la lucha

empeñada. Muchos equipos han tenido triste vida y rápida muerte. Descansan en paz... hasta la temporada próxima.

Saludemos a los vencedores, a los que pueden subsistir, a los que pueden triunfar plenamente y codearse—según la fórmula de la Ponencia—con los mejores.

Y si entre éstos se hallan el Granada y el Alicante y el Júpiter y el Girona y el Ciosvín, no olvidemos que también figura entre los victoriosos un equipo netamente montañés y amateur: el Deportivo Torrelavega.

¡Aupa, Deportivo! Torrelavega es la Montaña, y hay que hacer triunfar a ésta.

¡Aupa, Deportivo, aupa!

SE VENDEN EN «VILLANDRANO» (Quintana del Fuelle) 80 gallinas LEHORN, para reproductoras, con puesta registrada de 150 a 200 huevos en su primer año, y 150 pollas en puesta o próximas a poner. PRADO HERMANOS, Luchana, 8.—BILBAO.

PRELIMINARES DEL GRAN MATCH

Ya se ha jugado, en medio de enorme expectación, el partido Racing-Athletic. Ya se ha resuelto, por tanto, la incógnita que preocupaba a toda la afición deportiva, especialmente a la que mima y favorece al Señor Madrid.

Han tenido los equipos por escenario para su contienda un campo encharcado y, por ello, blando. Esto ha reducido las facultades de los jugadores, enervándolos, agotándolos.

De Bilbao han venido numerosos aficionados. Con ellos y con la afición montañesa se ha podido conseguir una buena entrada, pero no la que fundamentalmente había derecho a esperar de un partido de esta preponderancia y categoría.

Es que la lluvia se ha declarado antiracinguista. Y para demostrar mejor su fobia, ha caído un chaparrón, imponente, a las dos y media, a la hora crítica, cuando más daño podía hacer a la taquilla.

Se ha recibido a los dos equipos con sendas ovaciones. Al Athletic, por ser el Athletic—indiscutiblemente, el mejor equipo de fútbol de España—, y al Racing, por su triunfo sobre el Valencia y porque, ¡qué caramba!, también tiene lo suyo, cuando quiere, de bueno.

Se ha aplaudido bastante a Steimborg, con su cabeza, rubia, rasurada. Y se han sorteado los campos. Este detalle era muy importante el domingo, porque soplaban un viento fuerte, arrachado, que podía ser un gran factor para el triunfo o para la derrota. Le

ha favorecido la suerte al Racing. Y el club santanderino, con la cooperación de ese factor atmosférico, ha tenido por objetivo el goal llamado de arriba, es decir, el próximo al vestuario.

Alineaciones de los equipos. Por el Athletic: Blasco, Castellanos y Urquiza; Garizurieta, Muguerra y Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza. Y por el Racing: Pedrosa; Ceballos e Ibarra; Ibarra, García y Hernández; Pombo, Loredo, Arceche, Ruiz y Cisco.

DOS LINEAS DELANTERAS EN JUEGO

Durante bastante tiempo se ve sobre el terreno la pugna entre dos delanteras peligrosas. Con una ventaja en favor de la atlética, y es la de que ésta tiene a retaguardia una línea de medios que corta el juego de los delanteros contrarios y favorece el de los suyos, mientras que la racinguista no encuentra otro apoyo que el de sus interiores, pues los medios no aciertan a moverse, dando una triste impresión de su impotencia deportiva.

Blasco ha tenido que actuar. La primera vez, para recoger un balón impelido por Cisco; la segunda, para impedir el paso a un chut, colocoadisimo, de Pombo. Ha respondido la delantera atlética. Goros ha llevado, como él sabe, el balón por su línea. «Bala Roja», cuando lo ha creído conveniente, ha lanzado un centro. Bata ha rematado de cabeza, pero el balón ha salido rozando el larguero.

Ha seguido el juego de las dos delanteras. Los dos cancheros—así los denominan Aurelio en las notas oficiosas racinguistas—han tenido que actuar intensamente, pero más Blasco. Y es que los remates de los delanteros santanderinos son más certeros y van mejor encuadrados.

SE PRODUCE EL PRIMER GOAL DE LA TARDE

Continúa el partido. El dominio es indistinto. Cisco lanza un saque de esquina. Lafuente, otro. Ninguno se remata.

Se ha producido un accidente. En un momento de impetuoso ataque sobre la meta atlética, Pombo ha entrado a por el goal. No ha medido la distancia ni ha pesado el peligro. Toda su juventud y su entusiasmo han sido puestos en la empresa. Se han juntado varios cuerpos, y de éstos, el más tierno, el del extremo derecha montañés, ha salido resentido. Ha sido preciso retirarle, y aun cuando ha vuelto, lo ha hecho en handicap. Y esta situación de inferioridad ha proseguido hasta el fin.

Treinta minutos. Corresponde al equipo local sacar un centro de esquina. Cisco tira el balón. Se produce una melé. Arceche ha podido rematar. Blasco ha rechazado el balón, pero debilmente. Y Ruiz, oportuno, ha marcado el primer goal. Se ha desbordado el entusiasmo de las masas.

UN GOAL QUE SE EVITA Y OTRO QUE SE PIERDE

Sigue el juego con iguales características. Se emplea la táctica de fútbol raso y de combinación. Los racinguistas se emplean con movilidad. Quieren aprovechar el viento para asegurar su victoria. Los atléticos son más lentos. Pretenden, con fundamento, reservarse de aquel inesperado factor para aprovecharle en el segundo tiempo, pero a su favor. Y el tiempo pasa... De pronto se escapa «Bala Roja». Mientras corre va internándose. Pedrosa no se aventura a salir. Teme el drible, y con éste, el goal. Iardín avanza presuroso. Goros no le ve. De advertirle, hubiera rematado antes. Cuando se da cuenta, ya es tarde. Iardín, haciendo honor a la raza vasca, se lo juega todo, pero evita el goal. ¡Bravo! ¡Enorme!—gritan mil gargantas—; pero en seguida se produce un silencio de emoción. Es que el Racing, aprovechando el saque del portero, hace un avance combinado, precioso, artístico, y Loredo se queda con el balón a sus pies solo ante Blasco. El goal es seguro, inminente; pero, queriendo ganar en ímpetu lo que le falta de serenidad, el diminuto interior racinguista manda el balón por encima del marco, entre la deslustrada natural.

La actuación de los medios, antes deficiente, por retrasada y desarticulada, se mejora, y el dominio racinguista pesa más, bastante más. Pero ya han transcurrido los cuarenta y cinco minutos de juego. Y Steimborg dispone el descanso.

OTROS DOS TANTOS QUE ASEGUARAN, AL PARECER, LA VICTORIA

Se ha reanudado el juego. Ahora actúa el equipo vasco favorecido por el viento. El once racinguista incrementa el juego raso. Y vuelve a mandar sobre el terreno.

Ha pasado un minuto. Sólo un minuto. Ruiz—el mejor jugador de clase que tiene esta tarde la delantera—hace un pase perfecto a Cisco. Centra éste. El balón se abre y se aleja un poco de la portería. Pero Pombo—a pesar de su lesión—ha sabido colocarse. Y remata de un tiro cruzadísimo. El balón, a la red. Se enloquecen los espectadores, que se abrazan sin conciencia. Y los jugadores abrazan al héroe inválido. Es preciso intervenir para imponer la serenidad y evitar que le asfixien.

Sigue el dominio racinguista. Hay alegría y movilidad en su delantera.



COMO FLOTANDO EN EL AIRE!

Hace cinco años, Goodyear creó estos neumáticos para aviones. Hoy los ofrece para automóviles, para el automóvil de USTED precisamente.

Viajar sobre estos grandes y muelles neumáticos RUEDA DE AIRE GOODYEAR

(Airwheel Tires) es literalmente FLOTAR EN EL AIRE, casi como volar. De reducido diámetro y gran sección e inflados a presiones tan bajas como 18 libras (1½ atmósferas), salvan con facilidad las desigualdades del terreno y evitan las sacudidas corrientes con los demás neumáticos.

Absorben y eliminan la oscilación lateral. Permiten tomar las curvas a gran velocidad, con todas las seguridades, por la mayor anchura de su banda de rodamiento. El consumo de gasolina y la facilidad del volante no suponen diferencia con los neumáticos corrientes.

Son la última palabra en estilo y cuestan menos de lo que Vd. cree.

ELEGANTES.... GIGANTESCOS.... NUEVOS



Es que, además, su línea eje ha reaccionado. Ibarra vuelve a ser Ibarra. Hernández sostiene su nombre. García es el único que no se acuerda de Chamartín. Cae un chaparrón. Cesa de llover. Y el viento aminora su furia. Cisco lanza un tiro de esquina. Pombo está a punto de rematar. El balón roza el larguero.

Sigue el juego con las mismas características. Arceche, que está acosado, hace una jugada suya. Se cuele, valiente, por entre la defensa, y remata colocoadisimo. Blasco no ha hecho por el balón. O no le esperaba o comprendió la inutilidad del esfuerzo. El goal era macho. Se repite lo del enardecimiento. Y el que está a punto de peecer entre los brazos de sus compañeros es Arceche.

NI SE PIERDE NI SE GANA UN PARTIDO HASTA EL FINAL

Con un burl, con un instrumento de esta naturaleza, fuera conveniente grabarlo en la mente de todos los jugadores. Un partido, ni se ha perdido ni se ha ganado hasta el final.

Porque cuando faltaba un cuarto de hora, vino, tenía que venir, la reacción atlética, una reacción que fué de mayor moral al advertir que el contrario se colocaba a la defensiva. Elevó el espíritu de los atléticos un goal conseguido por Bata a los treinta y cinco minutos. Un goal desde atrás, pero yendo el balón muy colocado. Y el mismo goal amañó a los racinguistas.

Ahora, empero, el Racing escapa. Y se echa sobre la meta de sus contrarios, presionando intensamente. Urquiza da una mano. Una mano clarísima, de las de penalty. Pero el árbitro no la sanciona. ¿Por qué? ¿En nombre de qué? ¿Con qué justifica esa vulneración de reglamento? ¿Se impuso sobre la conciencia del árbitro el espíritu diplomático que distingue a algunos jueces del fútbol español? ¿Qué requisito faltó en la realización del hecho que impidiera la aplicación de la sanción máxima? ¿Sería capaz de explicármelo Steimborg?

Lo cierto es que el penalty no se castiga. Y que esto acaba de desmorlizar a los racinguistas. Y que presiona el once vasco. Y que Goros, colocándose al centro, marca, a los cuarenta minutos, otro goal. Y que los santanderinos acuden al recurso, justificado, de echar balones fuera. Y que los relojes asoman a las manos de los espectadores y que... al fin, el árbitro señala que ha terminado el partido.

COMO HA SIDO EL PARTIDO Y COMO HAN ESTADO LOS JUGADORES

El partido ha sido duro, de campeonato. Se ha sostenido a bastante tren. Teniendo en cuenta el estado del terreno, ha habido bastante movilidad. Y se ha jugado noblemente por parte de ambos teams.

El Athletic ha hecho un buen juego. Ha habido más efectividad en su conjunto por la regulada actuación de su línea media. La delantera no ha respondido a la hora de la verdad. Los tiros han sido desde lejos y sin dirección. Ha contrastado la eficacia de su exterior izquierda con la esterilidad del extremo derecha. Bata ha conducido, a veces, el ataque. A los interiores no se les ha visto apenas. Trabajadora la línea de medios, segura, en lo que cabe, la defensa, que no ha tenido otro defecto, en ocasiones, que la falta de compensación, y muy bien Blasco. Ha recuperado y vuelve a estar en plena forma.

El Racing ha ganado merecidamente. Lo han merecido su portero, su defensa y su delantera. Entre unos y otros han tenido que suplir la falta de medios, especialmente en la primera parte. A pesar de eso, se ha impuesto con el viento en favor y con el viento en contra. No ha tenido más defecto que su desinflamiento en el cuarto de hora final. Caro lo ha pagado, viendo entrar dos tantos en su portería que reducen lo resonante de su victoria, a pesar de esto, brillantísima.

Una gran actuación de Pedrosa. Antes del partido expresaba sus temores por lo fangoso del terreno. Hizo algunas entradas al balón temerarias. En algunas, como para haberse asegurado previamente la integridad física. Admirable la defensa. Compenerada, segura, decidida, defendiendo heroicamente y sin el concurso de los medios su zona de actuación. Deficientes los

A una niña de ocho años la pegan y se mata

En el pueblo de Turex, a una nena de ocho años, por decir que había visto en una ocasión vender paraguas a 150 y camisas a 190, su madre, en la creencia que trataba la niña de mentir, la propinó una paliza exagerada, y la pequeña se mató, con la razón, pues era verdad, diciendo que eso lo había visto en un comercio que se llama «El Piso», plaza Vieja, 6, primero.

PARA REYES

Gran surtido en bicicletas para niño y niña. Balones, botas y equipos de foot-ball. Linternas eléctricas. Bicicletas «Thomann» y «Ruiz». Precios más baratos que nadie. CASA RUIZ.-ARCOS DE DORIGA, núm. 5.

JUGUETES REYES, JUGUETES. Gran surtido en caballos, muñecas, triciclos, coches-cuna, autos y otras muchas novedades, ha recibido el Gran Bazar EL 0,95 (frente al Ayuntamiento). Sucursal: BAZAR CORREOS, Ribera, 4 (esquina a Correos). Vean los escaparates de estas Casas, antes de comprar.

NIÑOS: ¡ATENCIÓN! Se advierte a todos los niños que hayan tomado parte en el concurso organizado por los CAFES CALDERON que sus dibujos deberán ser entregados en las oficinas, Arcillero, 19, antes del día tres del próximo enero, para hacer la selección y poder ser distribuidos los 100 preciosos juguetes y 100 paquetes de café entre aquellos que más se hayan distinguido por su gusto artístico. Los premios serán enviados a los seleccionados el día cinco de enero, y la importancia de los mismos puede admirarse en la exposición que tendrá instalada la señora Irujo de Negrete en sus escaparates de la calle de la Blanca, a partir del día tres. PARA REYES-REGALOS. Inmenso surtido en paraguas de niña, desde 2,90. Para señora, en seda, desde pesetas 14,00. Fantasías en artículos de SEÑORA y CABALLERO, propios para regalos, a precios sin competencia. FABRICA DE PARAGUAS - PUNTIDA, 1

SANATORIO DE LA PROSPERIDAD. Neurastenia - Enfermedades mentales - Toxicomanías. Director: Dr. SUIJS. Servicio médico pedagógico - separado - para perturbados de la palabra (SORDOMUDOS, TARTAMUDOS, ETC.). Doctor: BERNAD MORALES. Cartagena, 67. - MADRID. Teléfono 56.748.

Torrelavega.

Los días festivos de año viejo y año nuevo han transcurrido sin que tuviéramos que registrar ningún incidente ni accidente grave... La Rondalla Torrelaveguense en la Radio... El Club Deportivo, campeón de su grupo de Tercera División... Cámara de Comercio. Otras noticias e impresiones.

DOS DIAS FESTIVOS

Se pasaron el domingo y lunes como otros días festivos, a pesar de ser tan señalados: el domingo, año 1933, y el lunes, año 1934. Sin embargo, pocos ciudadanos se habrán detenido a meditar cuáles fueron sus penas o sus alegrías, sus aciertos o sus desaciertos, su suerte o su desgracia durante el año que se fue, y cuales sus propósitos para el que ayer comenzó. Y es que se vive tan de prisa, que no hay ni tiempo de pensar más que en lo del día que estamos; por esto, mucha gente no quiere ni enterarse de lo que significa año viejo y año nuevo, máxime si procura apartar del camino de su vida todo lo tradicional, todo lo que signifique alimento del espíritu.

Pero, en fin; cada cual con su manera de pensar y con su modo de vivir; el tiempo o los años son los que luego han de llamarnos al orden, y entonces, si tenemos lugar, controlaremos nuestros actos y pensaremos si llegó el momento de hacer un alto en este vivir materialista, con el que no pocos «aparentan» ser felices.

—Los dos días festivos se han pasado sin que, por suerte, tuviéramos que registrar en esta población ningún incidente ni accidente que, por su gravedad, valga la pena de consignarse. —El comercio cerró sus puertas (excepto el del Ramo de Alimentación) cuarenta y ocho horas seguidas, como si se viviera del aire; pero, en cambio, otros negocios, valiéndose de su privilegio, han hecho estos días buenos ingresos, de lo que, desde luego, nos alegramos.

José Gutiérrez Argumosa (Profesor del Instituto Rubio, de Madrid) CIRUGIA DE MUJER Y PARTOS CONSULTA DE 11 A 1 Martínez y Ramón, 1. TORRELAVEGA

—Los templos, muy concurridos de fieles. Los paseos, idem, y de cines, bailes, cafés y bares, no hablemos; lo que se dice hasta los tops.

—La Banda municipal, alegrando la plaza Mayor, que se ha visto muy animada durante las mañanas de ambos días.

El año viejo se despidió con un tiempo infernal. Viento, chubascos, granizo y nieve en las alturas. El año nuevo no quiso recoger la herencia, y nos ofreció ayer mejor temperatura, y una jornada menos fría y exenta de humedad. Si así continúa, tendremos que decir: «Buen venido seas, año mil novecientos treinta y cuatro!»

—Ya están las exposiciones de juguetes incitando a los peques a que digan en casa: «¿Cuándo son los Reyes?, porque hemos visto, en tal o cual comercio, cosas de verdadero capricho. Muñecas que hablan; perros que ladran; autos que andan solos; caballos muy grandes, que enloquecen a los niños, y casas de muñecas que embusman a las niñas. ¡Dichosa edad, en que todo se cree y todo se ve de color de rosa!»

—En diferentes radios se escuchó el sábado el concierto que dió en la estación emisora de Santander la Rondalla Torrelaveguense y el baritonato de la Coral, señor Maño, y hubo conveccho que, al oírlos, tan admirablemente, no pudo contener su emoción, convertida en lágrimas.

Esto se llama amor al pueblo. —En los centros oficiales, nada de nada, debido a las fiestas; ahora; que a partir de esta semana, esperamos que en el Ayuntamiento se inicie una vida de más actividad, un plan concreto, que traiga por consecuencia esa labor fructífera conveniente y necesaria.

—En la Cámara de Comercio, nombramiento de Junta, toma de posesión de la misma, y propósito firme de seguir laborando por la industria y el comercio, y por los intereses del pueblo en general.

—Y como nota final, consignemos el día de más actividad, un plan concreto, que traiga por consecuencia esa labor fructífera conveniente y necesaria. —Enhorabuena y... adelante.

—El primer goal le marcó Pin, del Gijón, y el segundo, Moris. —El primero del Deportivo, Pérez, rematando impecablemente un centro de Torón, y el segundo, Fuentes, de poder a poder.

Los cuatro tantos, bien preparados y mejor ejecutados. —El Deportivo jugó bien acoplado, actuando sus elementos por igual, pero sin poner toda la carne en el asador, porque no hacía falta.

El Gijón, muy bien. Mucha moral y con jugadores animosos y preparados, sobre todo la defensa. Hay que destacar a Arturo, que fué más que Zamora en sus buenos tiempos. De no ser por aquél, no llevan en el saco menos de cuatro a seis goals.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

—El Gijón, muy bien. Mucha moral y con jugadores animosos y preparados, sobre todo la defensa. Hay que destacar a Arturo, que fué más que Zamora en sus buenos tiempos. De no ser por aquél, no llevan en el saco menos de cuatro a seis goals.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. EL AUMENTO DE POBLACION

Merced a la diligencia y atenciones que siempre tiene para los representantes de la Prensa el digno secretario del Juzgado municipal, nuestro querido amigo don Francisco de la Fuente, podemos ofrecer hoy a nuestros lectores la interesante estadística del movimiento demográfico habido en este Municipio durante el año 1933: Nacimientos, 474; defunciones, 216; matrimonios, 106, que, por pueblos, son: En Barreda, 36 nacimientos; Campuzano, 49; Dualez, 17; Ganzo, 23; La Montaña, 3; Sierrapando, 56; Tanos, 32; Torrelavega, 189; Torres, 23, y Viérnolos, 41.

Defunciones: Barreda, 13; Campuzano, 20; Dualez, 5; Ganzo, 3; La Montaña, 6; Sierrapando, 15; Tanos, 14; Torrelavega, 107; Torres, 11, y Viérnolos, 11.

En resumen, que han nacido 474 y han muerto, 210, aumentando la población en más del ciento por ciento. ¿Quién puede decir que esta región no es sana?

EN EL MALECON El Deportivo de Torrelavega termina su brillante actuación de la tercera Liga, segundo grupo, sin perder ningún partido.

Con tiempo más que malo, como para que el Malecón no fuesen más que los aficionados que no temen perder la salud, se celebró el domingo en esta ciudad el último partido de tercera División, correspondiente al segundo grupo, compuesto por Cantabria-Asturias.

El terreno tampoco estaba a propósito para poder marcar goals, ya que en el área de penalty era muy difícil despegar al esférico del barro.

Desde los primeros momentos se vio una superioridad manifiesta del once torrelaveguense, tanto en empuje como en técnica, ahora que el domingo no pudo reflejarse en el marcador, porque los de casa, sabiendo de antemano que el resultado del encuentro no influiría ya en su clasificación, que estaba asegurada, estuvieron bastante hábiles en la primera parte del juego, y a ello se debió que el Gijón, peyorístico de moral, y con elementos destacados, aprovechara una escapada para marcar un goal.

SEMIILLAS de hortalizas y forrajeras. Loza, Cristal. Calzado Paraguas. Dinamita y Artículos de Caza y Pesca. CASA ARQUES.—TORRELAVEGA

Durante el segundo campo, los deportivistas, dándose cuenta de que los que chillaban desde la tribuna tenían razón, forzaron a la máquina, y en jugadas magníficas y constantes, llegaron más de treinta veces a la meta asturiana; pero tuvo tal suerte Arturo, que no se cansó de parar balones de todas formas. Claro que si en este partido se hubiese ventilado el campeonato o el primer puesto, este atrevido portero, desde los primeros momentos, habría tenido que dejar paso franco al balón, pero siempre fué respetado por los contrarios, y aunque se dormía con la pelota entre las manos, nadie le molestó. Nos parece bien esta nobleza.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO TORRELAVEGA

Cuando se creía terminado el partido—que en la segunda fase fué interesante—con 2-1 a favor del Deportivo, el Gijón se acerca al terreno de Joven, y sin que éste lo pueda evitar, marca el último goal, quedando ambos equipos empatados a dos, que, desde luego, no es reflejo fiel del juego, puesto que de noventa minutos, setenta y cinco fueron de dominio y acorralamiento para los asturianos.

El primer goal le marcó Pin, del Gijón, y el segundo, Moris. —El primero del Deportivo, Pérez, rematando impecablemente un centro de Torón, y el segundo, Fuentes, de poder a poder.

Los cuatro tantos, bien preparados y mejor ejecutados. —El Deportivo jugó bien acoplado, actuando sus elementos por igual, pero sin poner toda la carne en el asador, porque no hacía falta.

El Gijón, muy bien. Mucha moral y con jugadores animosos y preparados, sobre todo la defensa. Hay que destacar a Arturo, que fué más que Zamora en sus buenos tiempos. De no ser por aquél, no llevan en el saco menos de cuatro a seis goals.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

El arbitraje del señor Simón, imparcial y acertado. Únicamente nos explicamos aquel castigo bajo el marco de Arturo, y decimos esto porque, a nuestro juicio, el portero gijonés arrastró al balón lo suficiente para que quedara fuera de la línea; pero... ¡vaya si fué goal!

Alineaciones.—Gijón: Arturo; Riera y Aldeano; Pevro, Tamargo y Canal; Archena. Sibori. Pin, Moris y Chico. —Deportivo: Joven; Gavito y Alonso; Tregallo. Sindo y Torón; San Juan, Marcos, Fuentes, Pérez y Goyo. Y ahora, nuestra cordial enhorabuena.

DE SOCIEDAD

En viaje de novios han llegado a esta ciudad, procedentes de Logroño, nuestro querido amigo, el culto y pundonoso capitán de Artillería, don César Martín Alonso y su elegante y distinguida esposa, doña Blanca Traperero Casas.

Bien venidos, y nuestra más sincera enhorabuena. —De Avila llegó el joven ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia, y querido torrelaveguense, don Pelayo Gutiérrez.

Es de esperar que primero Torrelavega, y después Cantabria, contribuyan a que el simpático y único club «amateur» en España, de esta categoría, siga su ruta victoriosa.—Yonka.

EL CANTABRICO APARTADO 20.



Concierto de la Rondalla Torrelaveguense.

El sábado último, por la noche, dió su anunciado concierto en la estación emisora de Santander nuestra Rondalla Torrelaveguense, constituyendo un grandioso éxito, apreciado por los radio-oyentes.

En tal concierto hizo uso de sus facultades, como cantante, el notable barítono señor Maillo, destacándose muy especialmente en la romanza de «Katuska»; igualmente lo hizo en los solos de «La rapaciña» el culto joven violinista don Carlos Diego.

Por este motivo damos nuestra más cordial enhorabuena a todos los rondallistas, la cual hacemos extensiva a su infatigable director, señor Gatón, ya que no sólo han sabido captarse las simpatías del auditorio, sino que han puesto de manifiesto una vez más cómo se cultiva el arte musical en nuestra ciudad.—Paco CAYON.

Cabezón de la Sal.

En la sesión subsidiaria, verificada por esta Corporación municipal, se adoptaron los siguientes acuerdos: Conceder a don José Rubín de Celis el portal de La Losa, en 200 pesetas anuales de arrendamiento, según presupuesto de la subasta.

Se da cuenta de haber quedado desierto la subasta de los vinos para el próximo año, y se adopta el acuerdo de administrarlos el Municipio, nombrando celador para la villa a don Luis González, y de vigilante en Santa Lucía a don Amado Fernández, y ponerse de acuerdo con Rocío para el pago de otro vigilante en Casar-Carreñeira, así como el dar a estos vigilantes las atribuciones de vigilar la entrada de carnes saladas y embutidos en la villa.

Se solicita de la Diputación mande un aforador oficial, y se nombra una Comisión para que, al verificar dichos aforos, se hagan los depósitos con arreglo a la ley.

Que pase a informe de la Comisión de Fomento el escrito de doña Inocencia Gárate, solicitando se le conceda por su precio una parcela de terreno lindante con propiedad de la misma.

Visto el informe favorable de la Comisión de Obras, se concede a don Tomás Gómez el hacer el arregio que solicita.

Recurrir sobre el fallo de los aforos de vinos, que condenaba al Ayuntamiento al pago de la diferencia de los mismos en el año actual, ante el Contencioso-administrativo provincial, de acuerdo con el informe de un letrado.

Que pase a la Comisión de Hacienda el pago de las recatas que presenta doña Herminia Baraja.

RELACION DE LOS INDIVIDUOS QUE HAN CONTRIBUIDO CON SUS DONATIVOS EN METALICO PARA LA LIMOSNA REPARTIDA CON MOTIVO DE LA NOCHEVEJIA

Un bienhechor, 1 peseta; Casiano Gutiérrez, 1,50; Saturnino García, 1; Francisco Sordo, 1; H. de Martín Sánchez, 5; Alberto Osá, 1; Eleuterio G. Manzano, 1; Viuda de Pascual Pérez, 2; Santos Martínez, 1,50; H. de Jenero Fernández, 25; Miguel Simón, 1; Baldomero de Celis, 5; José Milera, 3; Anselmo, 10; Banco Mercantil, 10; don José Blanco, 5; Banco de Torrelavega, 10; Antonio Martínez, 1; Carlos de la Torre, 2; México Labrador, 2; Viuda de Cortavariarte, 10; José Rivero, 2; Tomás Ordoñez, 25; Enrique González, 2; Juan José del Hoyo, 3; Pedro Santos, 3; Varía Vez, 2; Vicente Arnes Palacios, 10; Juan Capdequí, 1; Pedro Pulgar, 5; Armando Rodríguez, 2; Enrique García, 2; Juan Gómez Sampederro, 10; Francisco Aguilar, 2; Lope de Lara, 3; Vicente Arnes Olivares, 5; Fausto Sáez, 1; Señoras de Herrera, 2; Angel de la Bodega, 25; Cleciaco Ruiz, 10; Dario Bechevarría, 5; Gumerinda Ansobera, 2. Total, 221 pesetas.

Donativos en especies: Ramón López Oria, una arroba de patatas; Amancio Pérez, una arroba de patatas; Eleuterio G. Manzano, una arroba de patatas; Manuel Forcelledo, 25 kilos de arroz; Francisco García, 10 kilos de arroz; Otilio Díaz, 25 kilos de alubias; Victoriano Fernández, 5 kilos de arroz, 10 de patatas y 3 de bacalao; Casa Rubín, 10 kilos de arroz, 10 de alubias y 20 de patatas; Nicapaz Fer-

DE SOCIEDAD

En viaje de novios han llegado a esta ciudad, procedentes de Logroño, nuestro querido amigo, el culto y pundonoso capitán de Artillería, don César Martín Alonso y su elegante y distinguida esposa, doña Blanca Traperero Casas.

Bien venidos, y nuestra más sincera enhorabuena. —De Avila llegó el joven ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia, y querido torrelaveguense, don Pelayo Gutiérrez.

Es de esperar que primero Torrelavega, y después Cantabria, contribuyan a que el simpático y único club «amateur» en España, de esta categoría, siga su ruta victoriosa.—Yonka.

EL CANTABRICO APARTADO 20.



Concierto de la Rondalla Torrelaveguense.

El sábado último, por la noche, dió su anunciado concierto en la estación emisora de Santander nuestra Rondalla Torrelaveguense, constituyendo un grandioso éxito, apreciado por los radio-oyentes.

En tal concierto hizo uso de sus facultades, como cantante, el notable barítono señor Maillo, destacándose muy especialmente en la romanza de «Katuska»; igualmente lo hizo en los solos de «La rapaciña» el culto joven violinista don Carlos Diego.

Por este motivo damos nuestra más cordial enhorabuena a todos los rondallistas, la cual hacemos extensiva a su infatigable director, señor Gatón, ya que no sólo han sabido captarse las simpatías del auditorio, sino que han puesto de manifiesto una vez más cómo se cultiva el arte musical en nuestra ciudad.—Paco CAYON.

Cabezón de la Sal.

En la sesión subsidiaria, verificada por esta Corporación municipal, se adoptaron los siguientes acuerdos: Conceder a don José Rubín de Celis el portal de La Losa, en 200 pesetas anuales de arrendamiento, según presupuesto de la subasta.

Se da cuenta de haber quedado desierto la subasta de los vinos para el próximo año, y se adopta el acuerdo de administrarlos el Municipio, nombrando celador para la villa a don Luis González, y de vigilante en Santa Lucía a don Amado Fernández, y ponerse de acuerdo con Rocío para el pago de otro vigilante en Casar-Carreñeira, así como el dar a estos vigilantes las atribuciones de vigilar la entrada de carnes saladas y embutidos en la villa.

Se solicita de la Diputación mande un aforador oficial, y se nombra una Comisión para que, al verificar dichos aforos, se hagan los depósitos con arreglo a la ley.

Que pase a informe de la Comisión de Fomento el escrito de doña Inocencia Gárate, solicitando se le conceda por su precio una parcela de terreno lindante con propiedad de la misma.

Visto el informe favorable de la Comisión de Obras, se concede a don Tomás Gómez el hacer el arregio que solicita.

RELACION DE LOS INDIVIDUOS QUE HAN CONTRIBUIDO CON SUS DONATIVOS EN METALICO PARA LA LIMOSNA REPARTIDA CON MOTIVO DE LA NOCHEVEJIA

Un bienhechor, 1 peseta; Casiano Gutiérrez, 1,50; Saturnino García, 1; Francisco Sordo, 1; H. de Martín Sánchez, 5; Alberto Osá, 1; Eleuterio G. Manzano, 1; Viuda de Pascual Pérez, 2; Santos Martínez, 1,50; H. de Jenero Fernández, 25; Miguel Simón, 1; Baldomero de Celis, 5; José Milera, 3; Anselmo, 10; Banco Mercantil, 10; don José Blanco, 5; Banco de Torrelavega, 10; Antonio Martínez, 1; Carlos de la Torre, 2; México Labrador, 2; Viuda de Cortavariarte, 10; José Rivero, 2; Tomás Ordoñez, 25; Enrique González, 2; Juan José del Hoyo, 3; Pedro Santos, 3; Varía Vez, 2; Vicente Arnes Palacios, 10; Juan Capdequí, 1; Pedro Pulgar, 5; Armando Rodríguez, 2; Enrique García, 2; Juan Gómez Sampederro, 10; Francisco Aguilar, 2; Lope de Lara, 3; Vicente Arnes Olivares, 5; Fausto Sáez, 1; Señoras de Herrera, 2; Angel de la Bodega, 25; Cleciaco Ruiz, 10; Dario Bechevarría, 5; Gumerinda Ansobera, 2. Total, 221 pesetas.

Donativos en especies: Ramón López Oria, una arroba de patatas; Amancio Pérez, una arroba de patatas; Eleuterio G. Manzano, una arroba de patatas; Manuel Forcelledo, 25 kilos de arroz; Francisco García, 10 kilos de arroz; Otilio Díaz, 25 kilos de alubias; Victoriano Fernández, 5 kilos de arroz, 10 de patatas y 3 de bacalao; Casa Rubín, 10 kilos de arroz, 10 de alubias y 20 de patatas; Nicapaz Fer-

Reinosa. UN DIA DE AÑO VIEJO IN-SUNFOTABLE

Se despidió el año 1933 con un día perro de frío y nieve, al extremo de que por la carretera de Santander, en el trozo comprendido desde Santander a la ciudad, se paralizó el tránsito rodado en largas horas, que costó abrirse paso a varios automóviles, que hoy, lunes, de madrugada, pudieron llegar a Reinosa, después de haber pasado sus conductores las más serias penalidades, quitando nieve bajo una temperatura de algunos grados bajo cero y una ventisca enorme, acompañada de truenos y relámpagos.

La despedida de año fué como para lanzarla los mayores reproches. Para librarse del mal tiempo, la gente de la ciudad se recluyó en cafés, bares, tabernas, salones de baile, de espectáculos de cinematografía y veladas, que tuvieron lugar en el domicilio de las Juventudes Católicas.

En las primeras horas de la noche se recibió la noticia del triunfo obtenido por el equipo Racing Club sobre el Athletic, de Bilbao, causando gran satisfacción y constituyendo el comentario, que sirvió de entrada en la cena de Nochevieja.

OTRO MERCADO QUE CARECE DE IMPORTANCIA POR CAUSA DE LOS TEMPORALES QUE SE VAN SUCEDIENDO

Nunca con más razón, al contemplar los malos días que se van sucediendo por causa de la nieve, podremos decir que Reinosa, con todos los pueblos de su demarcación, pasa por el duro trance de una crisis ruinoso, con caracteres de alarma, no comparados con ninguna otra que pudo sucederse a través de años pasados. Esta opinión la comparten cuantos la han padecido, aunque vivamos desengañados de que nadie ha de acudir a remediar nuestros males.

Hoy, lunes, unos pocos agricultores han tenido la valentía de traer cantidades de patatas al mercado, para con el dinero de su venta, que realizaron en pocas horas, adquirir artículos de imprescindible necesidad para ellos y para los ganados, que contribuyen a su ruina en todos los establos.

Nos da verdadera lástima al oír de labios de estos honrados labradores sus quejas, como lo mismo nos sucede cuando contemplamos a comerciantes e industriales de la ciudad cruzados de brazos, en espera de que venzan los plazos para el pago de las contribuciones, vencimientos de letras y otros para los que, sin contemplaciones, hay que buscar el dinero, si no se tiene alguna reserva. Con ser todo ello cierto, la realidad no se hará tampoco esperar.

M. Peláez Practicante. Callista. CANALEJAS, 2, PRIMERO.—REINOSA

Debido a la escasez de patatas, la venta se hizo, como decimos, fácil y pronto, cotizándose a 2,50 pesetas arroba, y a 2,20 y 2,25 para cuantos las adquirieron en cantidad para exportarlas por ferrocarril.

Las calles siguen interceptadas, haciéndose con gran dificultad el tránsito rodado.

PARA MAÑANA Suponiendo que en el periódico de hoy, martes, el exceso de original no nos otorgue espacio para otras noticias que tenemos en cartera, las dejamos para mañana.

EL CORRESPONSAL A TELON CORRIDO

Vuelven los Reyes Magos con su dulce leyenda a prender una hermosa ilusión en los infantiles corazones; tornan a iluminar con muy gratos pensamientos las inquietas cabezas, y en las almas de la gente menuda avivan la llama del más simpático regocijo.

Véanse los bazares rebosantes de juguetes. Los hay de todos los precios y para todos los gustos. Objeto curioso y bonito con que se entretienen los niños: así define el diccionario de nuestra lengua el juguete.

Gran misión la de los fabricantes de juguetes. Ellos son los productores de las más puras alegrías. Ahí es nada: ¡la alegría de los pequeñuelos!

Mirando una tienda llena de estos curiosos y lindos objetos que a tantos niños harán dichosos el día de Reyes, he pensado en los juguetes hallados en abundancia entre los escorbidos de la espantosa catástrofe ferroviaria de Lagny. Los llevaban familiares y amigos en el tren con destino a los niños de sus hogares. Iban a ser el encanto sin igual, la risa incomparable de aquellos niños, y también la satisfacción de los mayores, que, con las demostraciones del infantil contento, sentirían como aligerado el corazón de graves inquietudes...

Trágicos juguetes los por allí escapados, tintos en sangre, entre los mutilados cuerpos de tantas víctimas, entre retorcidos hierros y despedazadas maderas. ¡Sinistra visión!

En la trágica ruta quedaron estos juguetes, y con ellos muchos amantísimos besos...

El hallazgo de estas chucherías en la horrible catástrofe de Lagny es una de las notas más irónicamente crueles. Una mueca sarcástica del destino; Pormenor que lastima el alma con su diabólico alarde de refinada maldad.

Mas bueno será olvidarlo, para desochar el por que, que sin poderlo remediar sube a los labios, desde lo más hondo del corazón, para irse a perder, sin lógica respuesta, allá donde nos enseñaron se encuentran la infinita justicia y el supremo amor...

Niños: Ya vuelven los Reyes Magos, que éstos y los de la baraja son los pocos que van quedando... Poned, poned vuestros zapatos al pie de la chimenea o en el balcon. Felicidades vosotros que no podéis aún pensar en los niños que perdieron sus juguetes en el dramático accidente; ni en aquellos otros que nunca recibieron la visita de los Magos, y que, en vez de detenerse, caprichosos, frente a las lunas de los bazares donde se exhiben valiosos juguetes, se paran delante de la tienda de comestibles...

</

NO ABANDONE SU VISTA

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO LUDY OPTICO DIPLOMADO

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Cree la simplicidad en cualquier monstruosidad!

—Antes, la manía de los fantasmas... Ahora, ¡la manía de los monstruos!... Hagamos un poco de mitología... Andrómeda, hija de Cefeo, rey de Etiopía y de Casiopea, tuvo la temeridad de disputar a las Nereidas el premio de la hermosura. Y Neptuno, para vengar a sus niñas, sacó de los mares a un monstruo marino, que asoló a todo el país... Consultado el oráculo, respondió que era preciso que Andrómeda fuese entregada a los furios del monstruo. Y ya iba a ser devorada la princesa, atada por las Nereidas a una roca, cuando apareció Perseo, montado en su caballo alado, en el famoso Pegaso; mató al monstruo, libertó a Andrómeda y se casó con ella...

respectivas; cogió vivo al monstruoso Jabalí de Erimanto, más temible que el monstruo marino de Ness, que todavía no se ha comido a nadie; domó al toro de Creta, comparado con el cual, una muira viene a ser una cucaracha más o menos irascible; mató a Diomedes, rey de Tracia, que alimentaba a sus caballos con carne humana, logrando que sus caballitos le devorasen; robó las manzanas de oro del jardín de las Hespérides; mató a Gerión y le robó sus grandes rebaños... Etcétera, etcétera, etcétera...

—Pues déjeme incluir entre mis notas este coímo fatal de las verdades: «Cuando en el mundo abundan los idiotas ¡siempre hay quien crea en las monstruosidades!»...

NOSTRADAMUS

«El Cantábrico» en Cádiz.

Después de larga enfermedad, sobrevaleada con cristiana resignación, entregó su alma a Dios la respetable señora doña Felisa Sánchez y González, natural de Caviedes (Valdáliga). El acto de su sepelio se vió concurridísimo, presidiendo el duelo los señores don José Sánchez González, presidente del Centro Cantábrico, y la Junta directiva del mismo y del Gremio de Restaurantes y Cafés, y los señores don Fidel González de Peredo, don Francisco Sánchez Cosío, don Germán González Tamargo, don Guillermo García, el hijo político de la finada, don Antolin García, y sus sobrinos, don Constantino Gutiérrez y don Julio y don Manuel González de la Maza.

Descanse en paz el alma de la finada, y reciban sus apenados hijos, y demás apreciables dolientes, la participación que en su justo pesar tomamos.

BAUTIZO

En San Fernando se han sido impuestas las regeneradoras aguas bautismales al niño dado a luz recientemente por la joven señora doña María Lucinda Predes Infesta, esposa de nuestro buen amigo el acreditado industrial don Modesto Rubín Padilla.

Al niño se le impuso el nombre de Modesto, siendo padrino por su tío y abuela materna, respectivamente, don Ignacio y doña Mercedes Infesta. Testificaron el acto los señores don Ignacio Predes y don Alfredo Roca y Ruiz de Gullón.

El acto se celebró en familia. Larga y próspera vida deseamos al nuevo cristiano, y nuestra enhorabuena a los felices padres.

VIAJEROS

Para Oreña ha marchado don Agustín Calderón.

—De Roiz ha llegado don Prudencio Alonso y Sánchez.

—Para Burgos, donde contraerá matrimonio muy en breve, marchó don Francisco Sánchez Bentemipi. Con tal motivo, obsecuó la víspera de su marcha a sus amistades con una suculenta cena como despedida de soltero, la que se celebró en el Café Torre Plaza, a altas horas de la madrugada, consistente en el «clásico frito».

José DEL SOLAR

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Ponemos en conocimiento de todos los federados que ante el Congreso ordinario de nuestra Federación Obrera Montañesa, próximo a celebrarse, pueden enviar a esta Secretaría cuantas proposiciones crean convenientes para discutir en referido Congreso. El plazo en que expira la admisión de proposiciones es el día 9 del próximo enero.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO EN PIEL

Se convoca al Comité ejecutivo de la Federación provincial del Ramo en Piel a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos importantísimos.

ASOCIACION PROVINCIAL DE TRAMOYISTAS Y AFINES

Los compañeros que estimen conveniente hacer propuesta alguna al próximo Congreso de la F. O. M., pueden efectuarlo mañana, miércoles, en Secretaría, de siete a nueve.

FEDERACION DE AGENTES DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA EN ESPAÑA

Se convoca a los afiliados a esta organización a junta general ordinaria, que se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, el jueves, 4, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, con arreglo al orden del día señalado en el reglamento. Se ruega la asistencia y puntualidad, pues entre

los diversos e importantes asuntos a tratar figuran la aprobación de las nuevas bases de trabajo para viajantes, proposiciones al Congreso próximo a celebrar de la F. O. M. y otros de gran interés para la clase. Las bases de trabajo elaboradas para los viajantes están a disposición de los que quieran estudiarlas en Secretaría. Tableros, 4, primero, de siete a nueve. La Directiva.

AVISO

Se ruega a todas las Secciones que hayan recibido papeletas para la rifa del cuadro de Ferrer, a beneficio del compañero Bermúdez, y no hayan mandado la contestación, lo hagan lo más pronto posible a la Conserjería de la Casa del Pueblo.—L. Bermúdez.

SOCIEDAD DE ALBANILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las seis de la tarde. Se pasará lista, y se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS, CAMARERAS, AYUDANTES Y ANEXOS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, para tratar asuntos de gran urgencia, por lo que se ruega a los compañeros puntual asistencia. Se pasará lista y se aplicará el reglamento.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES, DE SANTANDER

Este Sindicato convoca a la Directiva para hoy martes, a las siete de la tarde.

Se ruega a todos los directivos acudir con puntualidad.

COMISION DE EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

Esta Comisión se reunirá hoy, martes, a las siete de la tarde, para tratar de asuntos de gran interés para la clase municipal, por lo que se ruega la más puntual asistencia.

AGRUPACION SOCIALISTA SUBCOMITE DE NUEVA MONTAÑA

—Se pone en conocimiento de todos los agrupados que se han recibido las fichas de la Agrupación de Santander.

Por lo tanto, se ruega a todos los afiliados que sirvan solicitando de este Subcomité y llenarlas, a la mayor brevedad, con datos exactos.

JUVENTUD DEL VALLE DE CAMARGO

La Juventud Socialista del Valle de Camargo convoca a junta general ordinaria para mañana, miércoles, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

JUVENTUD DE IGOLLO-CACEDO

La Juventud Socialista de Igoillo-Caciedo convoca a junta general ordinaria para el jueves, 4, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Dada la importancia que tiene, se ruega la presencia de todos los compañeros.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A LAS SECCIONES.—Con fecha 9 del mes último ha sido enviada a las Secciones una circular relacionada con la celebración del próximo Congreso ordinario de esta Federación, y dando un plazo de un mes, a partir de la fecha de dicha circular, para el envío de proposiciones.

Requerimos de todas las Secciones se apresuren a enviarnos dichas proposiciones dentro del plazo señalado, para incluirlas en la Memoria y tengan el debido conocimiento todas las Secciones.—La Comisión ejecutiva.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

SECCION DE SANTANDER.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las seis y media de la tarde, para tratar, entre otros asuntos, de las proposiciones que se presentarán al Congreso de la F. O. M.

Se ruega a todos los compañeros asistan con puntualidad.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que próximo a celebrar el Congreso de la Federación Obrera Montañesa, pueden mandar cuantas proposiciones crean convenientes antes del día 9 del actual.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE CIRCULOS, CASINOS Y SIMILARES

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, miércoles, a las diez de la noche. Como los asuntos a tratar son de gran importancia, se ruega a todos asistan con puntualidad, pues de lo contrario serán sancionados los que dejen de asistir.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTDES SOCIALISTAS

Mañana, miércoles, a las ocho y media, dará una conferencia, en la Casa del Pueblo, sobre «Arte burgués y arte proletario», seguida de un recital de versos revolucionarios, el camarada Pio Muriadas. Es un deber de todos los trabajadores acudir a este acto, de cultura proletaria.

Otros Centros. ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR

Esta Asociación celebrará asamblea general extraordinaria hoy, martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega a los compañeros: destajistas, pantaleros y chalequeros, no dejen de asistir. Se adoptarán medidas radicales con aquellos que no excusen la asistencia.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Partido Socialista Obrero.

AGRUPACION DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de aquellos compañeros que en esta fecha no hayan satisfecho la cuota extraordinaria establecida para sufragar los gastos de las pasadas elecciones generales, que deberán hacerlo antes de que se celebre la asamblea ordinaria anual. Asimismo se comunica a los afiliados que en breve recibirán una ficha de Secretaría, en la que constarán los datos referentes a las circunstancias personales de cada compañero, debiendo remitirlas a la mayor brevedad, llenando todos los datos que se requieran.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Solomillo mechado a la Parisienne.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10'30, «El Robinson moderno», por Douglas Fairbanks. COLISEVM.—A las 7 y 10'30, «El secreto de madame Blanche». GRAN CINEMA.—7'15 y 10'30, precios populares. «Susana tiene un secreto», por Rosita Díaz y Miguel Liger. PABELLON NARBON.—De 5 a 10'30, «Susana tiene un secreto». SALON VICTORIA.—A las 7'15, «Lobos pastores», a precios populares. POPULAR VICTORIA.—De 6'30 a 10'30, «Lobos pastores». SALA NARBON.—7'15 y 10'30, «El rey del taxi», por George Milton. Butaca: tarde, 0'50; noche, 0'40. CINE FONTON.—Sección continua de 6'30 a 9'30, la magnífica producción Fox «El eterno Don Juan», por Adolfo Menjou, y «Haciendo de las suyas», por Stan Laurel y Oliver Hardy. Butaca, 0'50; general, 0'30. SALON LICEO.—Moda.—A las 7'15 y 10'30, «Avidéz de tragedia».

Puntos de venta de «El Cantábrico».

En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Libro»; y Alcalá, 30; quiosco de «La Voz»; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar, y Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte. En BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelones, Ramba de Canalejas, frente al Hotel Continental. En EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28. En SAN FERNANDO (Cádiz): José del Sol, General Pasquín, 74. En SAN SEBASTIAN: Cesar Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos. En BILBAO: Teófilo Canina, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24; librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): El día 25 de enero, el vapor HABANA. El día 25 de febrero el vapor CRISTOBAL COLON. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 565'50. Para Veracruz, 585, más 1'750 de impuestos; total, 602'50

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de enero saldrá de Barcelona el vapor

MARQUES DE COMILLAS

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2383. Director telegráfico y telefónica: GELPEREZ.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

NI ANTES NI AHORA NI DESPUES

NADIE VENDIO VENDE NI VENDERÁ

MAS BARATO QUE

Almacenes «LA BATALLA»

Unica fábrica en Santander que le venderá más barato que todas las liquidaciones.

IMPERMEABLES-CHECOS-CUEROS-GABANES GABARDINAS - TRINCHERAS - TRAJES

Table with 3 columns: Item description, Price, and Unit. Items include Impermeables and checos, Plumas novedad, Trincheras, Gabardina, Cueros niño, Traje niño, etc.

No olvide que Almacenes «LA BATALLA», Marazanas, 4 y 6, esta Casa mayorista, y por eso sus precios no pueden ser igualados por los revendedores detallistas.

BLENORRAGIA

(Purgaciones.) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL

¿Está usted cansado? ¿Se nubla su vista? ¿Su memoria flaquea? Use TONICO MOGN 9 pías. Folleto gratis. Ap. 9.513. Madrid. Venta: Farmacia Pérez del Molino.

ADELFA PILA PROFESORA EN PARTOS CONSULTA DE DOS A SEIS CONCORDIA, 19. TELEF. 2254

Sin calefacción no hay bienestar.

La solución perfecta y económica es una calefacción CORCHO HIJOS, S. A.

Presupuestos y detalles: teléfono 1011.

Calefacciones por cocina y todos los demás sistemas.

Contra el frío y la humedad, calefacción CORCHO HIJOS, S. A.

Una instalación para calentar 3 ó 4 habitaciones sólo vale 800 pesetas, y el consumo unos 9 céntimos por hora de funcionamiento.

EL REUMA se cura inmediatamente con BALDOLOL. El que padece reuma es porque no conoce este maravilloso producto.

Envío por correo, contra reembolso de pesetas 8'50, pidiéndolo a APARTADO 4.045.—MADRID

BLENORRAGIA Si no ha probado BLENORRAGIOL prúbele y se verá curado rápida y radicalmente. Envíos por correo, contra reembolso de pesetas 8'50, pidiéndolo a APARTADO 4.045. MADRID. (Se envía sin ninguna muestra exterior y con toda discreción.)

ACEITES DE OLIVA MORO

Producción diaria neutro
Extra blanco «MORO»
Kilos 50 - 60.000
Especial para fábricas
de Conservas.

Establecimientos MORO S. A.

REPRESENTANTE:

MARIANO TOMAS SIERRA

Cervantes, 8 Teléfono 15-68



erp

AUTOBUSES CASTRO-SANTANDER

HORAS DE SALIDA

De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8,50 y 17
De Santander a Santoña... 15,00 y 17
De Santoña a Santander... 8,00 y 15,50
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... 7,15 y 14,30

Servicios económicos y rápidos para excursiones
LOS VIAJEROS DE MADRID PUEDEN TOMAR EL COCHE DE CASTRO EN BOO, A LAS 8,50
Salida de Santander: frente a la Casa de Correos.

CASA MATA-MUEBLES

Por reformas en nuestros locales y mientras duran las obras
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
Y LIQUIDACION DE VARIOS ARTICULOS
COMPANIA, 22

Si usted precisa comprar aproveche esta oportunidad que se le presenta con gran economía en precios.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

CALCICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia.
Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro calcicida.
Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**.
Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

EL DILUVIO Colada, frente a la Plaza Nueva, Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Petra Cancela PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBAZAZADAS Atarazanas, 13, 1.º Tel. 3075

PRESERVATIVOS La Discreta, Salud, 6, Madrid Catal. gratis sin enviar sello

EL CANTABRICO.-Apartado 20.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

PASTILLAS «BONALD», cloroboracídicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

MUEBLES nuevos: dormitorios, roble americano, modernos, líquido, mitad precio, costo veintidós. San Simón, 3, taller.

COCHE pequeño, dos plazas, propio para viajante, muy poco consumo, en buen estado, se vende. Informes, en esta Administración.

SEÑORITAS! La Academia de corte y confección, «Sistema María», reciente de Madrid, le garantiza la enseñanza en poco tiempo, con derecho hacerse ropa. San Francisco, 1, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafía, ortografía y escritos de todo clase de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

SEÑORITA ofrece enseñanza rápida y económica de Taquígrafía, Aritmética, Gramática, Ortografía, Caligrafía y Geografía. Pablo Iglesias, 24, entresuelo derecha.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

EN SOMO vendé 100 carros prado, mitad una pieza, con casa buenas condiciones. Informes, esta Admón.

SE ADMITEN huéspedes, hijos. Precios especiales para cuotras y estudiantes. Peseo, 6, primero.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos. Practicanta. Masajista. Hospedajes para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

PIANOS.—Se le garantiza una economía de 250 a 1.000 pesetas comprando a esta Casa. Pida precios de la marca que más le interese. Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PARA SUS OJOS, cristales «Daylo». Aumentan la agudeza visual. Ortega, óptico, Ribera, 5.

ACEITE INGLES.—Mata instantáneamente las ladillas y demás parásitos del cuerpo humano. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

EN CASA honorable, lo más céntrico, se desean dos pensionistas o sólo para dormir. Gabinete con dos camas, precio económico, cuarto de baño. En esta Administración informan.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193

GRAN LIQUIDACION zapatos modernos, de señora, a 8 y 10 pesetas; para niños y niñas, a 6 y 7 pesetas. Zapatería «El Cañón», Santa Clara, 5.

BALANZAS AUTOMATICAS y básculas. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

ACADEMIA MERCANTIL.—Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, 2.º segundo. Estudios exclusivamente mercantiles. Cajas, Contables. Oposiciones Bancos, empresas. Ortografía. Análisis gramatical. Mecanografía, Aritmética elemental y demostrada. Álgebra, Geometría. Cálculo comercial. Contabilidad. Taquígrafía. Prácticas contables, llamadas Comercio práctico. Inglés, Francés, Alemán. Dibujo, etc. Para señoritas, clases independientes.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

CANARIOS FLAUTA.—Saifer extra, superiores, raza alemana, amarillo lleno. También vendé, de la misma clase, canarios para criar. San Simón, 13, tercero izquierda.

¿TIENE TIEMPO LIBRE? ¿Está sin colocación? Podemos facilitarle trabajo a domicilio, bien remunerado. Apartado 6.037, Madrid.

VENDO camioneta, «Chevrolet», y otra «Fiat», 501, y motor «Dodge», seis cilindros. Informes, Admón.

TRASPASO, muy económico, precioso local, de esquina, para puesto, etc., renta módica, muy céntrico. Informan, Gómez Oreña, 9, taller.

«HARLEY DAVIDSON», motocicleta, con sidecar o sin él, 5 HP., andando como nueva, vendé, muy barata. Gómez Oreña, 9, taller.

FLINTKOTE. Contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Diríjase a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073. Santander.

LOS SOMBREROS Y SUS GORRAS ¿dónde los compra usted? ¿Hágalo en la nueva sombrerería Casa Herrero (antiguo dependiente de Rívero), y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, número 22.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

SE VENDE casita, recién construida, propia para industria. Informes: Jacinto Quintana, Agüero.

SEÑORITA! En poco tiempo le garantizan enseñanza de corte y confección, con derecho hacerse ropa. Hernán Cortés, 8, tercero.

LAS CANAS desaparecen usando «Loción Negrís». No mancha. Es inofensiva. Precio, 1'75 sobre. Venta, en las Droguerías E. Pérez del Molino.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez Sautuola, 9.—Internas, medio-pensionistas, externas. Clases especiales. Clase especial de párvulos. Pídanse reglamentos.

BALSAMO HAZUL.—Desinfecta y cura rápidamente todas las afecciones de la piel. Cajas a 1 y 2'15 pesetas. Venta en farmacias.

SE TRASPASA lechería, con buena clientela, por ausencia del dueño. Informes, en esta Administración.

¡ATENCIÓN! Jerseys para señora. Hechura, cinco y seis pesetas. Preciosidades para niños. Informes, en la Administración.

SE TRASPASA el Bar Celta, de la cuesta de la Alayala, número 13, con buena clientela. Informes, en el mismo.

SE OFRECE cocinera para fondo. Informes, en esta Administración.

SE VENDE casita, recién construida, propia para industria. Informes: Jacinto Quintana, Agüero.

SE ALQUILA una bohordilla, propia matrimonio, calle del Martillo, número 14. (Tiene ascensor.)

VENDO, ocasión, piano vertical, completo, estado seminuevo. Informes, esta Administración.

VENDO casa, compuesta planta baja y cuadro, barata, en Peñacastillo. Informes: Cristeta Díez, arriba de la iglesia.

ENSEÑANZA conducción de automóviles. Precios económicos. Siempre, General Espartero, número 10.

EN CASA particular se desean huéspedes estables, desde cuatro pesetas. Habitaciones amplias y ventiladas. Buen trato. Segismundo Moret, 8, cuarto.

PIDA SORPRESAS «Elita», discos de ocasión y nuevos, 0'95, 1'95, 4'95. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

REGALOS REYES: juguetes, relojes, gramófonos, discos. Muchos objetos casi de balde. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

OCASION.—Vendo finca, sin inquilino, praderías y labradío 270 carros, todo cerca de casa y cochera, agua en la propiedad, a siete kilómetros de Santoña. Informes, en esta Administración.

PROFESORA.—Clases de taquígrafía, mecanografía, ortografía y gramática. Enseñanza perfecta. Lecciones casa, domicilio. Compañía, 20, segundo derecha.

SE ALQUILA una bohordilla, propia matrimonio, calle del Martillo, número 14. (Tiene ascensor.)

CALDERA VAPOR, tamaño grande, depósito hierro, capacidad grandísima, compra. Ofertas, detallando características, precio último, escribid: Joaquín Collantes, Hermosilla, 47, Madrid.

LA CESTA de Victoria y de Ramona ha tocado, en la pescadería, a la Cristina, la hija de la Coja, en el 7.909. Viven en Doctor Madrazo, 29, tercero.

BONITA HABITACION, balcón calle, con baño, para uno o dos amigos. Trato familiar. Excelente comida. Precio económico. Arcillero, 1, principal.

ALQUILANSE habitaciones, derecho cocina. Informan, Santa Clara, 9, puesto quincalla.

GRAN LIQUIDACION de juguetes: los de 0'95, a 0'75. Casa Fuente, Puerta la Sierra, frente al Curtido.

ALQUILO hermoso piso, en Alonso Gullón, 68, cuarto baño, instalación luz y gas. Renta 18 duros. Informes: Burgos, 13, bar.

LA RIFA de Pilar y Rosa Montoya, sorteada en Ruamenor, ha correspondido al número 564. El poseedor puede recogerlo en Ruamenor, 4, segundo. Las papeletas blancas con puntilla detrás.

PERDIDA de una cartera, con trescientas pesetas, y cédula personal a nombre de Triunfo Lledias, pobre vendedor de loterías. Entréguelo en Segismundo Moret, 15, quinto, donde gratifiqué.

SE TRANSFIEREN los derechos del segundo piso del pabellón número 13, del Barrio Obrero, y se venden los muebles, por ausencia.

ARRIENDO finca, cuatrocientos carros. Gran producción. Severino Cobo, Corbán.

CASA HONORABLE admite uno o dos huéspedes, sitio céntrico, buen trato, precio módico. Informes: Navas de Tolosa, número 6, tercero izquierda.

LA CESTA de Félix y Sebastiana, sorteada en cuesta Garmendia, ha correspondido al número 3.085. Para recoger: Travesía Vargas, número 4, bajo.

AUTOMOVILISTAS.—Radiadores, reparación y construcción de nidós, recambios y montaje, soldadura autógena, aletas, corazas, silenciosos, etc. Alameda Primera, frente al Cinema. Talleres Wünsch.

PAPELETAS DEL MONTE. Toda clase de objetos de oro. Oro viejo. Pago 5'30 gramo. Dentaduras de oro y pasta. Rualasal, 7, 2.º derecha.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos Vargas, 19. Teléfono 1193.

¡AUTOMOVILISTAS! Una Casa de absoluta garantía y confianza para construir, comprar, reparar o limpiar su radiador. Es Radiadores Mosterin. Pregunte a sus amistades. Gómez Oreña, 9, frente al Garaje Sancho. Teléfono 2348.